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Εισαγωγή 
Ο κίνδυνο̋ αποτελεί ένα τεράστιο πεδίο έρευνα̋, ενώ οι θεωρίε̋ και οι εφαρμογέ̋ του 

βρίσκουν ανταπόκριση σε πολλού̋ τομεί̋ τη̋ οικονομία̋. Για να γίνει, όμω̋, αποτελεσματική 

και σωστή διαχείριση των κινδύνων θα πρέπει να λάβουν χώρα δύο πράγματα. Το ένα είναι να 

γίνει κατανοητό τι είδου̋ κίνδυνοι εμπλέκονται σε μια συγκεκριμένη οικονομική πράξη και το 

άλλο είναι να βρεθούν επαρκεί̋ και αποτελεσματικοί μέθοδοι έτσι ώστε να μετρηθούν οι 

κίνδυνοι αυτοί. Η μέτρηση των κινδύνων διαφέρει ανάλογα με το είδο̋ του κινδύνου. Είναι 

αντιληπτό ότι δεν είναι δυνατό να μετρηθεί, άρα και να διαχειριστεί, σωστά κάποιο̋ κίνδυνο̋ 

εάν δεν ξέρουμε ποια είναι η πηγή του και ποιο το είδο̋ του. Στην πράξη υπάρχουν πολυάριθμοι 

κίνδυνοι που προέρχονται από ανάλογε̋ πολυάριθμε̋ πηγέ̋. Εντούτοι̋, είναι δυνατό να 

ομαδοποιηθούν με κάποιον τρόπο δημιουργώντα̋ «ομάδε̋» κινδύνων, που μπορούν να 

μετρηθούν με τον ίδιο τρόπο όσοι κίνδυνοι έχουν πηγή που προέρχονται από την ίδια ομάδα.  

Ένα̋ πρώτο̋ διαχωρισμό̋ είναι σε επιχειρηματικού̋ και χρηματοοικονομικού̋ κινδύνου̋. 

Μια οικονομική πράξη ή ένα περιουσιακό στοιχείο μπορεί να χαρακτηρίζεται από ένα ή 

περισσότερα είδη κινδύνου, όπω̋ για παράδειγμα ο λειτουργικό̋ κίνδυνο̋ είναι αποτέλεσμα 

κάποιων γεγονότων και συγκυριών που έχουν ω̋ συνέπεια μια απώλεια γι’ αυτό και ονομάζεται 

και Κίνδυνο̋ Γεγονότο̋. Εντούτοι̋, λόγω τη̋ φύση̋ ενό̋ περιουσιακού στοιχείου, είναι δυνατό 

να χαρακτηρίζεται περισσότερο από ένα είδο̋ κινδύνου και λιγότερο από άλλα είδη. Έτσι, όλα 

τα είδη του κινδύνου που επιδρούν σε ένα περιουσιακό στοιχείο διαμορφώνουν αυτό που 

ονομάζεται συνολικό̋ κίνδυνο̋. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο συνολικό̋ κίνδυνο̋ ενό̋ 

περιουσιακού στοιχείου δεν είναι ένα απλό άθροισμα των επί μέρου̋ κινδύνων που το 

χαρακτηρίζουν. Ο λόγο̋ είναι ότι υπάρχουν και συσχετίσει̋ ανάμεσα στα διάφορα είδη των 

κινδύνων, όπου αυξάνουν ή μειώνουν το συνολικό αποτέλεσμα όσο αφορά τον συνολικό 

κίνδυνο που χαρακτηρίζει ένα περιουσιακό στοιχείο. Το επίκεντρο τη̋ καλή̋ διαχείριση̋ 

κινδύνου είναι η αναγνώριση και ο χειρισμό̋ αυτών των κινδύνων. Αυξάνει την πιθανότητα 

επιτυχία̋, και μειώνει αμφότερα, την πιθανότητα αποτυχία̋ και την αβεβαιότητα επίτευξη̋ των 

συνολικών στόχων. Η Αξιολόγηση, εκτίμηση κινδύνου επομένω̋, χρησιμοποιείται για τη λήψη 

αποφάσεων σχετικά με την σημαντικότητα των κινδύνων και για κατά πόσον και πώ̋ ο κάθε 

συγκεκριμένο̋ κίνδυνο̋ θα πρέπει να αντιμετωπισθεί. και να γίνει σωστή διαχείριση του. 

Το θέμα «εκτίμηση κινδύνου» αποτελεί ένα τεράστιο πεδίο έρευνα̋, ενώ οι θεωρίε̋ και οι 

εφαρμογέ̋ του βρίσκουν ανταπόκριση σε πολλού̋ τομεί̋ τη̋ οικονομία̋. H εκτίμηση κινδύνου 
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είναι μια διαδικασία ιδιαίτερα σημαντική όπου η σημασία τη̋ έχει συνειδητοποιηθεί πλήρω̋ τα 

τελευταία χρόνια από όλου̋ του̋ φορεί̋ στι̋ παγκόσμιε̋ οικονομίε̋ (κυβερνήσει̋, μεγάλε̋ 

επιχειρήσει̋, επιχειρηματίε̋, ιδιώτε̋, κτλ.) και για αυτό το σκοπό έχουν αναπτυχθεί έντονα τα 

τελευταία χρόνια διάφορα υποδείγματα μέτρηση̋ εκτίμηση̋ και γενικότερη̋ διαχείριση̋ του 

κινδύνου. Στην διεθνή βιβλιογραφία η λέξη «κίνδυνο̋» αποδίδεται με την λέξη “risk” όπου 

θεωρείται ότι αποδίδει καλύτερα το νόημα και την έννοια του κινδύνου. Με την λέξη “risk” 

υπονοείται ότι δεν γνωρίζει κάποιο̋ εκ των προτέρων εάν θα έχει επιτυχή κατάληξη μια 

οικονομική δραστηριότητα. Για αυτό λέμε ότι όποιο̋ πραγματοποιεί μια οικονομική πράξη 

αναλαμβάνει και ένα «ρίσκο» ή ένα «κίνδυνο», υπό την έννοια ότι μπορεί να έχει ευνοϊκό 

αποτέλεσμα, μπορεί να έχει, όμω̋ και δυσμενέ̋ αποτέλεσμα. Επομένω̋, η λέξη κίνδυνο̋ δεν 

είναι συνυφασμένη μόνο με την προοπτική τη̋ απώλεια̋ και του δυσμενού̋ αποτελέσματο̋ 

(κίνδυνο̋ προ̋ τα κάτω – downside risk), αλλά και με την προοπτική του κέρδου̋ και γενικά 

ενό̋ θετικού, ευνοϊκού αποτελέσματο̋ (κίνδυνο̋ προ̋ τα πάνω – upside risk). Είναι αντιληπτό 

και κατανοητό ότι τελικά η έννοια του κινδύνου συνδέεται ιδιαίτερα στενά με την λογική και 

την έννοια τη̋ αβεβαιότητα̋. Η λογική είναι ότι σε μια οικονομική πράξη αυτό̋ που την 

πραγματοποιεί αναλαμβάνει κάποιο κίνδυνο με την έννοια ότι δεν γνωρίζει εκ των προτέρων 

ποιο αποτέλεσμα θα πραγματοποιηθεί. Μάλιστα, σε πολλέ̋ περιπτώσει̋ είναι δυνατό να υπάρχει 

γνώση των πιθανών αποτελεσμάτων, ενώ σε άλλε̋ περιπτώσει̋ ούτε αυτή η πληροφόρηση είναι 

δυνατή, γεγονό̋ που αυξάνει τον κίνδυνο. Σχεδόν όλε̋ οι οικονομικέ̋ πράξει̋ λοιπόν 

εμπεριέχουν κίνδυνο. 

Η εργασία αυτή χωρίζεται σε 4 κύρια μέρη ή κεφάλαια. Στο πρώτο μέρο̋ γίνεται η 

παρουσίαση τη̋ έννοια̋ και τη̋ λειτουργία̋ του Χρηματοπιστωτικού Συστήματο̋, καθώ̋ και ο 

ρόλο̋ που παίζει στην σύγχρονη οικονομική ανάπτυξη. 

Το δεύτερο κεφάλαιο είναι αφιερωμένο στην ανίχνευση και κατηγοριοποίηση του συνόλου 

των χρηματοοικονομικών κινδύνων που απειλούν την εύρυθμη λειτουργία οικονομικών 

οργανισμών και οικονομιών. 

Το τρίτο μέρο̋ ασχολείται με την μέτρηση, διαχείριση και τα μέσα αντιμετώπιση̋ των 

χρηματοοικονομικών κινδύνων, ενώ το τέταρτο κεφάλαιο με τη θεσμική αντιμετώπιση των 

χρηματοοικονομικών κινδύνων που μπορεί να απειλήσουν εθνικέ̋ οικονομίε̋, αλλά και να 

διακόψουν την διεθνή οικονομική μεγέθυνση. Τέτοιου είδου̋ εξωγενεί̋ ρυθμίσει̋ στι̋ 
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τραπεζικέ̋ λειτουργίε̋ κρίθηκαν απαραίτητε̋, καθώ̋ συχνά στο πλαίσιο του ανταγωνισμού οι 

τράπεζε̋ προχωρούσαν σε αρκετά παρακινδυνευμένε̋ οικονομικέ̋ αποφάσει̋. 
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Κεφάλαιο 1ο  Έννοια και Λειτουργία του Χρηματοπιστωτικού 

Συστήματο̋ 
 

Το Χρηματοοικονομικό σύστημα αποτελείται από ένα ευρύ δίκτυο χρηματο οικονομικών 

ιδρυμάτων, που συμμετέχει στη μεταβίβαση και μεταφορά χρήματο̋ και κεφαλαίου 

χρησιμοποιώντα̋ διάφορα χρηματοοικονομικά μέσα. Επί τη̋ ουσία̋ λειτουργούν ω̋ διάμεσο̋ 

αγωγό̋ του πλεονάσματο̋ εισοδήματο̋ (αποταμιεύσεων) τι̋ οποίε̋ παρέχει σε όσου̋ έχουν 

έλλειμμα εισοδήματο̋ (δάνειο) με σκοπό την κατανάλωση ή την επένδυση, αναλαμβάνοντα̋ 

έναν ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στο σύγχρονο χρηματοπιστωτικό σύστημα με αντικειμενικό 

σκοπό την οικονομική ανάπτυξη και την οικονομική ευημερία των πολιτών και του κράτου̋.  

Οι οικονομικέ̋ μονάδε̋ σε κάθε οικονομία μπορεί είτε να είναι πλεονασματικέ̋ έχοντα̋ 

πλεόνασμα μετρητών για επένδυση ή να είναι ελλειμματικέ̋, να χαρακτηρίζονται από έλλειψη 

χρημάτων αναζητώντα̋ χρήματα για την κάλυψη των αναγκών του̋. Οι πλεονασματικέ̋ 

μονάδε̋ συχνά είναι πρόθυμε̋, έναντι απόδοση̋, να δανείσουν το πλεόνασμά του̋ στι̋ 

ελλειμματικέ̋ μονάδε̋ όταν υπολογίζουν ότι το όφελό̋ του̋ θα ήταν μεγαλύτερο από να 

κρατούσαν το πλεόνασμά του̋ σε μορφή ρευστού μετρητού. Η επικοινωνία όμω̋ των 

πλεονασματικών και των ελλειμματικών μονάδων κρίνεται ιδιαίτερα δύσκολη, ειδικά όσο 

μεγαλύτερο είναι το μέγεθο̋ μία̋ οικονομία̋ και είναι επίση̋ δύσκολο να βρίσκεται κάθε φορά 

μία πλεονασματική μονάδα που να είναι σε θέση να παρέχει την ποσότητα χρήματο̋ που απαιτεί 

μία μεμονωμένη ελλειμματική μονάδα. Άλλα προβλήματα που θα μπορούσαν να ανακύψουν 

από την απευθεία̋ επικοινωνία πλεονασματικών και ελλειμματικών μονάδων θα ήταν το 

χρονικό διάστημα για το οποίο θα ήταν διατεθειμένε̋ οι πλεονασματικέ̋ μονάδε̋ να δανείζουν 

τι̋ ελλειμματικέ̋ όσο και οι ειδικοί όροι και η απόδοση που οι δύο πλευρέ̋ θα ήταν 

διατεθειμένε̋ να συμφωνήσουν. Για του̋ παραπάνω λόγου̋ η απευθεία̋ χρηματοδότηση των 

ελλειμματικών μονάδων από τι̋ πλεονασματικέ̋ θα μπορούσε να είναι πλημμελή̋ και να μην 

είναι σε θέση να καλύψει τι̋ ανάγκε̋ του συνόλου τη̋ οικονομία̋, με τρόπο που θα μπορούσε 

να οδηγήσει στην αύξηση τη̋ οικονομική̋ δραστηριότητα̋ και τη̋ οικονομική̋ μεγέθυνση̋ τη̋ 

οικονομία̋. 

Για την αντιμετώπιση των παραπάνω προβλημάτων δημιουργήθηκε και αναπτύχθηκε το 

χρηματοπιστωτικό σύστημα του οποίου κύριο̋ ρόλο̋ είναι η συγκέντρωση του πλεονάσματο̋ 

των οικονομικών μονάδων και η ακόλουθη διοχέτευση του στι̋ ελλειμματικέ̋ μονάδε̋ για 
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επενδυτικού̋ ή καταναλωτικού̋ σκοπού̋. Η αποτελεσματική κατανομή επιτυγχάνεται με τη 

χρήση χρηματοπιστωτικών προϊόντων τα οποία δημιουργούνται εντό̋ του χρηματοπιστωτικού 

συστήματο̋  όπω̋ οι Ομολογίε̋, Πιστοποιητικά Καταθέσεων, Στεγαστικά Δάνεια κλπ τα οποία 

διοχετεύονται  στο χρηματοπιστωτικό σύστημα  διαμέσου των χρηματοπιστωτικών αγορών. 

Τέτοιου είδου̋ αγορέ̋ είναι η πρωτογενή̋ και δευτερογενή̋ αγορά, η χρηματαγορά, η 

κεφαλαιαγορά η τρέχουσα και η προθεσμιακή αγορά και μεταφορά των πλεοναζόντων 

κεφαλαίων γίνεται μέσω τη̋ άμεση̋ και τη̋ έμμεση̋ χρηματοδότηση̋1 από χρηματοπιστωτικά 

ιδρύματα όπω̋ οι τράπεζε̋ (πιστωτικά ιδρύματα), εταιρείε̋ Χρηματοδοτική̋ μίσθωση̋ 

(leasing), εταιρείε̋ διαχείριση̋ κεφαλαίων. 

Οι Χρηματοπιστωτικοί Οργανισμοί μπορούν να δραστηριοποιούνται τόσο στην πρωτογενή 

αγορά, δηλαδή την αγορά που πρωτοεμφανίζονται τα χρηματοοικονομικά προϊόντα, ή την 

δευτερογενή αγορά, όπου γίνεται διαπραγμάτευση υφισταμένων χρηματοοικονομικών 

προϊόντων (Χαρδούβελλη̋, Τσιριτάκη̋, 2003). 

 

 

1.2 Ο ρόλο̋ του χρηματοπιστωτικού ιδρύματο̋ 

 

Κύριο̋ ρόλων που αναλαμβάνουν τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα είναι η επεξεργασία και η 

διαφοροποίηση των πλεοναζόντων/προσφερόμενων κεφαλαίων σε ελκυστικά 

χρηματοοικονομικά προϊόντα για του̋ δανειστέ̋ και ο περιορισμό̋ των κινδύνων από την ροή 

και την μεταφορά των κεφαλαίων.  

Οι κάτοχοι των προσφερόμενων κεφαλαίων στρέφονται στου̋ χρηματοοικονομικού̋ 

οργανισμού̋ ώστε οι τελευταίοι να λειτουργούν ω̋ ενδιάμεσοι και να αναλαμβάνου εκείνοι του̋ 

αυξημένου̋ κινδύνου̋ μία̋ άμεση̋ τοποθέτηση̋ σε αγορέ̋ χρηματοπιστωτικών μέσων, 

ομολόγων, μετοχών και σχετικών προϊόντων. Επίση̋ οι χρηματοοικονομικοί οργανισμοί 

διαθέτουν τεχνογνωσία και εμπειρία που του̋ επιτρέπουν ευκολότερη πρόσβαση στι̋ 

εξειδικευμένε̋ χρηματοοικονομικέ̋ αγορέ̋ (Αγγελόπουλο̋, 2008). Το άνοιγμα ενό̋ 

                                                           
1 Η άμεση χρηματοδότηση αφορά την άμεση επαφή των πλεονασματικών και ελλειμματικών μονάδων που όμω̋ 

χαρακτηρίζεται από δυσκολίε̋ που αφορούν σε πληροφόρηση, τεχνογνωσία, χρόνο για την σύναψη μια̋ 

αποτελεσματική̋ συμφωνία̋.  

Στην έμμεση χρηματοδότηση τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα λειτουργούν ω̋ διάμεσο̋ μεταξύ πλεονασματικών 

και ελλειμματικών μονάδων, συγκεντρώνοντα̋ αρχικά τα κεφάλαια και διοχετεύοντά̋ τα αποτελεσματικά στι̋ 

ελλειμματικέ̋.  
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καταθετικού λογαριασμού είναι μία απλή και εύκολη εργασία για του̋ κατόχου̋ 

προσφερόμενων κεφαλαίων, αλλά η διαμόρφωση ενό̋ σύνθετου χρηματοοικονομικού προϊόντο̋ 

που θα είναι σε θέση να εξασφαλίσει την απόδοση τη̋ επένδυσή̋ του̋ είναι κάτι που ένα̋ 

χρηματοοικονομικό̋ οργανισμό̋ μπορεί να κάνει αρκετά πιο εύκολα.  Ακόμα και όσοι 

βρίσκονται στο στάδιο τη̋ αναζήτηση̋ κεφαλαίων είναι περισσότερο απλό να στραφούν 

απευθεία̋ σε χρηματοπιστωτικού̋ οργανισμού̋ για την άντληση των απαιτούμενων κεφαλαίων 

και να αποφύγουν μια πολύπλοκη διαδικασία άμεση̋ χρηματοδότηση̋ που μπορεί να κρύβει 

αρκετού̋ από του̋ κινδύνου̋ που αναφέραμε παραπάνω. 

Από τα παραπάνω συμπεραίνουμε ότι οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί εξαιτία̋ τη̋ 

εξειδίκευση̋ και του μεγέθου̋ του̋ είναι σε θέση να δημιουργούν προϊόντα τοποθέτηση̋ και 

άντληση̋ κεφαλαίων με τρόπο που να αυξάνουν την απόδοση για του̋ προσφέροντε̋ και να 

μειώνουν του̋ κινδύνου̋ για όλα τα εμπλεκόμενα μέρη σε σχέση με μία άμεση χρηματοδότηση 

από του̋ κατόχου̋ πλεονασματικών κεφαλαίων. Οι διαδικασίε̋ όμω̋ αυτέ̋ επιτυγχάνονται 

παράλληλα με την αντιμετώπιση των κινδύνων για του̋ χρηματοπιστωτικού̋ οργανισμού̋ από 

εποπτικέ̋ αρχέ̋ που επιτηρούν και διορθώνουν την δράση του̋ αναφορικά με το ύψο̋ των 

κινδύνων που μπορούν οι οργανισμοί να αναλαμβάνουν, ανάλογα με τι̋ επενδύσει̋ που είναι σε 

θέση να αναλάβουν σε κάθε δεδομένη χρονική στιγμή (Αγγελόπουλο̋, 2008) και στι̋ οποίε̋ θα 

αναφερθούμε εκτενώ̋ σε επόμενο κεφάλαιο. Ο ανταγωνισμό̋ των χρηματοπιστωτικών 

οργανισμών είναι σε θέση να μειώσουν το κόστο̋ διαχείριση̋ των κεφαλαίων, άρα και το 

επιτόκιο δανεισμού με αποτέλεσμα αυξανόμενη οικονομική ανάπτυξη, καθώ̋ το μειωμένο 

επιτόκιο –και άρα το μειωμένο κόστο̋ δανεισμού κεφαλαίου- μπορεί να αυξήσει την ζήτηση 

του̋ και άρα την αύξηση των επενδύσεων και του εισοδήματο̋ σε μία οικονομία. 

 

 

1.3 Απουσία χρηματοπιστωτικών Ιδρυμάτων και ιδιωτικοί κίνδυνοι επένδυση̋ 

κεφαλαίων 

 

Η σημαντικότητα τη̋ λειτουργία̋ των χρηματοπιστωτικών Ιδρυμάτων και η επίδρασή του̋ 

στην οικονομία μπορεί να αναδειχθεί από την χρησιμοποίηση ενό̋ υποδείγματο̋ μεταφορά̋ των 

πλεοναζόντων κεφαλαίων μία̋ οικονομία̋ χωρί̋ την διαμεσολάβησή του̋. 
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Σε ένα τέτοιο υπόδειγμα οι οικονομικέ̋ μονάδε̋ με πλεονάζοντα κεφάλαια έρχονται σε 

απευθεία̋ επαφή με τι̋ ελλειμματικέ̋ μονάδε̋ (ιδιώτε̋ ή εταιρείε̋). Οι ελλειμματικέ̋ 

οικονομικέ̋ μονάδε̋ θα θέλουν να αντλήσουν κεφάλαια είτε υπογράφοντα̋ δανειακέ̋ 

συμβάσει̋ απευθεία̋, είτε με την έκδοση και διάθεση αξιογράφων (ομόλογα, μετοχέ̋). Οι 

επενδυτέ̋ σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει να χρηματοδοτήσουν τι̋ ελλειμματικέ̋ μονάδε̋ 

είτε με την αγορά των ομολόγων και μετοχών, είτε με τον απευθεία̋ δανεισμό και στη συνέχεια 

να αναμένουν αναφορικά με την πορεία τη̋ απόδοση̋ τη̋ επένδυσή̋ του̋ (Saunders, A. et al., 

2008). Οι επενδυτέ̋ λοιπόν αναλαμβάνουν άμεσα μία σειρά κινδύνων όπω̋ είναι οι παρακάτω 

 

 

1.3.1 Κίνδυνο̋ κόστου̋ ελέγχου δανειζομένων 

 

Ένα̋ ιδιώτη̋ που επενδύει άμεσα τα κεφάλαιά του σε μία εταιρεία αντιμετωπίζει τον 

κίνδυνο αντιπροσώπευση̋, που προκύπτει από την πιθανότητα η δανειζόμενη εταιρεία να 

προβαίνει σε ενέργειε̋ που είναι αντίθετε̋ στα δικά του συμφέροντα, ειδικά όταν δεν έχει 

επαρκή πληροφόρηση για τι̋ δραστηριότητε̋ τη̋ επιχείρηση̋. Εάν αναλάμβανε να ελέγχει ο 

ίδιο̋ τι̋ δραστηριότητε̋ τη̋ επιχείρηση̋, θα αναλάμβανε επίση̋ ένα μεγάλο κόστο̋ χρόνου και 

χρήματο̋, το οποίο θα ήταν και απαγορευτικό σε περίπτωση μικρή̋ επένδυση̋. Αυτό όμω̋ το 

κόστο̋ ελέγχου μπορεί να μειωθεί εάν μεταβιβαστεί στι̋ τράπεζε̋ οι οποίε̋ αντιπροσωπεύουν 

πολλού̋ ιδιώτε̋ επενδυτέ̋. 

 

 

1.3.2. Απώλεια Ρευστότητα̋ 

 

Τα δάνεια και τα εταιρικά αξιόγραφα αποτελούν συνήθω̋ μακροπρόθεσμε̋ τοποθετήσει̋ 

κεφαλαίων, καθώ̋ το επενδυτικό πλάνο των εταιρειών είναι μακροχρόνιου ορίζοντα. Αυτό για 

έναν ιδιώτη επενδυτή σημαίνει ότι θα πρέπει να είναι προετοιμασμένο̋ για μακροπρόθεσμη 

τοποθέτηση παρά την επιθυμία του για εύκολη επιστροφή ή εκταμίευση για αντιμετώπιση 

άλλων αναγκών του και το οποίο μπορεί να μειώσει την θέληση για ανάληψη ανάλογων 

επενδύσεων. Αυτό το πρόβλημα τη̋ απώλεια̋ ρευστότητα̋ το επιλύει η λειτουργία των 

τραπεζών καθώ̋ δέχονται βραχυπρόθεσμε̋ καταθέσει̋, (ικανοποιώντα̋ έτσι του̋ επενδυτέ̋ που 

δεν επιθυμούν μακροχρόνια δέσμευση), ενώ χορηγούν μακροχρόνιο δανεισμό. Δηλαδή κάνουν 
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χρονικό μετασχηματισμό των απαιτήσεων των επενδυτών σε σχέση με τι̋ ανάγκε̋ των 

δανειζομένων. 

 

 

1.3.3. Κίνδυνο̋ πτώση̋ τιμή̋ αξιογράφων 

 

Είναι κατανοητό ότι κάποιο αρνητικό γεγονό̋ στο εσωτερικό ή το εξωτερικό περιβάλλον 

μία̋ επιχείρηση̋, ή ακόμα και η μείωση τη̋ κερδοφορία̋ τη̋, μπορεί να οδηγήσει σε πτώση τη̋ 

τιμή̋ ενό̋ αξιογράφου στην δευτερογενή αγορά. Με την ύπαρξη των χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων αυτό ο κίνδυνο̋ μπορεί να μειωθεί, καθώ̋ αυτέ̋ επενδύουν ταυτόχρονα σε πολλέ̋ 

εταιρείε̋ και η απώλεια από την μείωση τη̋ τιμή̋ ενό̋ αξιογράφου να ισορροπείται από την 

αύξηση τη̋ τιμή̋ άλλου στο οποίο έχουν επενδύσει. Τελικά ο κίνδυνο̋ πτώση̋ τιμή̋ 

αξιογράφου ισορροπείται από την ύπαρξη χρηματοπιστωτικών οργανισμών μέσα από τι̋ 

υπηρεσίε̋ διαφοροποίηση̋ χαρτοφυλακίου των επενδυτών.  

 

 

1.3.4. Πιστωτικό̋ Κίνδυνο̋ 

 

Ο μεγαλύτερο̋ ίσω̋ κίνδυνο̋ που αντιμετωπίζει ένα̋ ιδιώτη̋ επενδυτή̋ που επιλέξει να 

προχωρήσει σε άμεσο δανεισμό μία̋ εταιρεία̋ είναι η πιθανότητα αδυναμία̋ εξόφληση̋ του 

δανείου από την εταιρεία. 

Η διαφοροποίηση του χαρτοφυλακίου των δανείων από τι̋ τράπεζε̋ μειώνει τι̋ επιπτώσει̋ 

του κινδύνου αυτού για τον επενδυτή. Τα χρήματα κάθε ιδιώτη μέσω των χρηματοπιστωτικών 

οργανισμών διοχετεύονται σε μεγάλο αριθμό εταιρειών με αποτέλεσμα η χρεοκοπία μία̋ 

επιχείρηση̋ να μην επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό την τελική απόδοση των επενδύσεων.  

 

 

1.3.5.. Λοιπέ̋ ωφέλειε̋  ιδιωτών επενδυτών 

 

Η ύπαρξη και η εύρυθμη λειτουργία των χρηματοπιστωτικών οργανισμών δημιουργεί 

επιπλέον ωφέλειε̋ για το σύνολο των επενδυτών (Saunders, A. et al 2008)  
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Στη νομισματική πολιτική των κρατών καθώ̋ οι ενέργειε̋ των οργανισμών επιδρά στο ύψο̋ 

του επιτοκίου και την ποσότητα του χρήματο̋ στην οικονομία 

Την ποσοτική διαμεσολάβηση που είναι η εναρμόνιση των μεγεθών επένδυση̋ και του 

ύψου̋ τη̋ ζήτηση̋ κεφαλαίων 

Την διαγενεακή μεταφορά πλούτου μέσω ασφαλειών ζωή̋, συνταξιοδοτικών ταμείων 

Υπηρεσίε̋ διακανονισμού των δανειακών συμβατικών πληρωμών 

Διαδικασία διαμεσολάβηση̋ όπου οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί προσφέρουν κεφάλαια 

στην αγορά (αγορά ομολόγων, μετοχών, δάνεια) μέσα από την πρωτογενή αγορά, ενώ αντλούν 

κεφάλαια από ιδιώτε̋ από καταθέσει̋, εκδίδοντα̋ παράλληλα τα δικά του̋ αξιόγραφα που τα 

μεταφέρουν στην δευτερογενή αγορά (πιστοποιητικά κατάθεση̋, τραπεζικά ομόλογα) στα οποία 

μπορούν να επενδύσουν ιδιώτε̋ επενδυτέ̋.. Η διαδικασία διαμεσολάβηση̋ επιτυγχάνει να 

μετασχηματίσει το είδο̋ και τη λήξη από τι̋ απαιτήσει̋ των πλεονασματικών μονάδων, 

ικανοποιώντα̋ την ανάγκη για μακροχρόνια τοποθέτηση των ελλειμματικών φορέων. 

 

1.4 Πιστωτικά Ιδρύματα 

 

Τα πιστωτικά ιδρύματα ή τράπεζε̋ αποτελούν κύριου̋ χρηματοοικονομικού̋ οργανισμού̋ 

για την λειτουργία τη̋ οικονομία̋. Το 1834 ιδρύθηκε στην Ελλάδα η Ιωνική Τράπεζα, η πρώτη 

στο νεοσύστατο κράτο̋ ενώ το 1841 ιδρύθηκε η Εθνική Τράπεζα τη̋ Ελλάδα̋ (Ελληνική 

Ένωση Τραπεζών. 2014). Από το 1931 άρχισε η διαμόρφωση του θεσμικού πλαισίου 

λειτουργία̋ του̋ με το νόμο Ν. 5076/1931 “Περί Ανωνύμων Εταιρειών και Τραπεζών” με στόχο 

να “δέχονται κατ΄ επάγγελμα καταθέσει̋ χρημάτων και άλλων αξιών” άρθ. 10 παρ. 1. 

Από το 2007 αναφορικά με τη λειτουργία των τραπεζών ενσωματώνονται οι ευρωπαϊκέ̋ 

οδηγίε̋ 2006/48/ΕΚ και 2006/49/ΕΚ και αντικαταστάθηκαν ή αναθεωρήθηκαν οι νόμοι Ν. 

5076/1931, Ν. 1665/1951, Ν. 2076/1992 και το Προεδρικό Διάταγμα ΠΔ 267/1995 με σκοπό τη 

διευκόλυνση του έργου των τραπεζών αλλά επίση̋ των εποπτικών αρχών (Αγγελόπουλο̋, 

2008). 

Το βασικό πλαίσιο ίδρυση̋ και τη̋ λειτουργία̋ των πιστωτικών ιδρυμάτων στην Ελλάδα 

είναι ο Ν. 3601/2007 με τι̋ τροποποιήσει̋ που ενδέχεται να λάβει μετά την πλήρη ενσωμάτωση 

των οδηγιών τη̋ Βασιλεία̋ ΙΙΙ στον οποίο ορίζεται ότι πιστωτικό ίδρυμα είναι “επιχείρηση με 

δραστηριότητα την αποδοχή καταθέσεων ή άλλων επιστρεπτέων κεφαλαίων από το κοινό και 
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την χορήγηση δανείων και λοιπών πιστώσεων” και “ίδρυμα ηλεκτρονικού χρήματο̋”. Επιπλέον 

ορίζει ότι ο όρο̋ “τράπεζα” αναφέρεται αποκλειστικά σε πιστωτικά ιδρύματα (εξαίρεση 

αποτελούν επιχειρήσει̋ όπου το είδο̋ τη̋ δραστηριότητά̋ του̋ αποκλείει κάθε πιθανή σύγχυση 

στο κοινό). 

Η ίδρυση και οι εργασίε̋ κάθε πιστωτικού ιδρύματο̋ που δραστηριοποιείται στην Ελλάδα 

ακολουθεί την Οδηγία 200/48ΕΚ στην οποία αναφέρονται όλοι οι όροι άσκηση̋ 

δραστηριότητα̋ για τα πιστωτικά ιδρύματα. Αντιλαμβανόμαστε ότι στην πάροδο του χρόνου 

ένα̋ μεγάλο̋ αριθμό̋ από εθνικέ̋ και υπερεθνικέ̋ οδηγίε̋ και νόμου̋ ασχολούνται με την 

λειτουργία των τραπεζών για να ορίσουν του̋ όρου̋ λειτουργία̋ και δραστηριότητά̋ του̋, 

καθώ̋ αυτέ̋ διαφοροποιούν τι̋ εργασίε̋ του̋. 

Η διαφοροποίηση των εργασιών του̋ προκύπτει καθώ̋ περιορίζουν σταδιακά τι̋ 

παραδοσιακέ̋ του̋ λειτουργίε̋ και επεκτείνουν νέε̋ δραστηριότητέ̋ που παραδοσιακά ήταν το 

προνόμιο διαφορετικών χρηματοοικονομικών οργανισμών. Σε αυτή την αλλαγή μεγάλο ρόλο 

παίζει η εξέλιξη τη̋ τεχνολογία̋ και τα νέα χρηματοοικονομικά εργαλεία. Έτσι οι τράπεζε̋ 

διευρύνουν τι̋ δραστηριότητέ̋ του̋ ώστε να μπορούν να καλύψουν όλο το φάσμα παροχή̋ 

κεφαλαίων σε μία οικονομία. Αυτή η μεταστροφή και η επέκταση γίνεται αντιληπτή με τον 

πρόσφατο όρο που χρησιμοποιείται στην Ελλάδα και την ΕΕ “Χρηματοδοτικό Ίδρυμα” με το 

οποίο ορίζεται μία επιχείρηση η οποία αν και δεν είναι πιστωτικό ίδρυμα έχει μία ή 

περισσότερε̋ δραστηριότητε̋ των πιστωτικών ιδρυμάτων εκτό̋ τη̋ αποδοχή̋ καταθέσεων (ή 

άλλων επιστρεπτέων κεφαλαίων) (Αγγελόπουλο̋,2008). 

 

 

1.4 Συμπεράσματα Κεφαλαίου 

 

Σε αυτήν την ενότητα επιχειρήσαμε να κάνουμε μία εισαγωγή στην έννοια του χρηματο 

πιστωτικού συστήματο̋, καθώ̋ και των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων για να μπορεί να 

ακολουθήσει μία ανάλυση σχετικά με του̋ κινδύνου̋ των πιστωτικών ιδρυμάτων στη σύγχρονη 

οικονομία.  

Αρχικά προσπαθήσαμε να ορίσουμε την έννοια του χρηματοπιστωτικού συστήματο̋ αλλά 

και να κάνουμε το νοητό διαχωρισμό μεταξύ τη̋ άμεση̋ και έμμεση̋ χρηματοδότηση̋ εντό̋ 

του συστήματο̋ αυτού. Εν συνεχεία οριοθετήσαμε τον ρόλο των χρηματο-πιστωτικών 
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ιδρυμάτων μέσα στο σημερινό χρηματοπιστωτικό σύστημα, αλλά και την σημασία τη̋ ύπαρξη̋ 

πιστωτικών ιδρυμάτων για την σωστή και εύρυθμη λειτουργία του χρηματοπιστωτικού 

συστήματο̋. Αναφερθήκαμε επίση̋ στην ουσιαστική επίδραση του τραπεζικού συστήματο̋ 

στην οικονομία, λαμβάνοντα̋ ω̋ παράδειγμα το πώ̋ θα έπρεπε να λειτουργήσει μία οικονομία 

που θα χαρακτηριζόταν από απουσία χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, σε ένα πλέγμα σύνθετων 

οικονομικών συνθηκών που δεν θα διευκόλυναν τι̋ οικονομικέ̋ συναλλαγέ̋ και την ανάπτυξη 

τη̋ οικονομία̋. 

Τέλο̋ ορίσαμε με σαφήνεια τα πιστωτικά ιδρύματα και την έννοιά του̋ με βάση του̋ 

εθνικού̋ νόμου̋ και τι̋ ευρωπαϊκέ̋ οδηγίε̋, αλλά και σκιαγραφήσαμε την επέκταση των 

λειτουργιών των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων με μοχλό την εξέλιξη τη̋ τεχνολογία̋ και την 

εμφάνιση νέων και περισσότερο πολύπλοκων χρηματοοικονομικών εργαλείων. 
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Κεφάλαιο 2ο Οι Χρηματοοικονομικοί κίνδυνοι 
 

2.1 Εισαγωγή 

Η έννοια του κινδύνου είναι συνυφασμένη με κάθε πτυχή τη̋ ανθρώπινη̋ δραστηριότητα̋ 

και αποτελεί πεδίο πέρα από την γνώση και την ανθρώπινη βούληση και δεν μπορεί να υπαχθεί 

στον ανθρώπινο έλεγχο. Παρά τα παραπάνω ο άνθρωπο̋ διαρκώ̋ αναζητεί τρόπου̋ αποφυγή̋, 

μείωση̋ ή ελέγχου των κινδύνων, αλλά και τρόπου̋ για την ασφαλή διαχείριση και 

αντιμετώπισή του̋. 

Οι κίνδυνοι όμω̋ αν και μπορεί να προέρχονται από πολλέ̋ πηγέ̋ και να είναι διαφορετική̋ 

ένταση̋ και διαφορετική̋ μορφή̋, δεν απειλούν μόνο φυσικά πρόσωπα, αλλά και κοινωνικέ̋ 

κατασκευέ̋, όπω̋ είναι Κράτη, θεσμοί, επιχειρήσει̋. Στα χρηματοοικονομικά ο κίνδυνο̋ συχνά 

αναφέρεται ω̋ risk, που αν και δεν έχει την ίδια σημασιολογική βαρύτητα αποδίδει το νόημα 

μία̋ πράξη̋ που δεν γνωρίζει κάποιο̋ εκ προοιμίου το αποτέλεσμά τη̋. Όπω̋ και οι φυσικοί 

κίνδυνοι, έτσι και οι κίνδυνοι που αναφέρονται σε περιουσιακά στοιχεία μπορούν να λάβουν 

διαφορετικέ̋ μορφέ̋: επιχειρηματικού̋ (business)2, στρατηγικού̋ (strategic)3 και 

Χρηματοοικονομικού̋ (financial). 

Στην εργασία αυτή θα μα̋ απασχολήσουν οι Χρηματοοικονομικοί κίνδυνοι που αναφέρεται 

στην αστάθεια και την μεταβλητότητα των χρηματοοικονομικών αγορών (αγορά συναλλάγματο̋ 

και χρήματο̋,  χρηματιστήρια κλπ). Οι χρηματοοικονομικοί κίνδυνοι αναφέρονται σε 

ενδεχόμενε̋ απώλειε̋ σε αγορέ̋ εξαιτία̋ διαφόρων κινδύνων όπω̋ για παράδειγμα τι̋ 

διακυμάνσει̋ επιτοκίων που επηρεάζουν χρηματοοικονομικού̋ οργανισμού̋ (τράπεζε̋, 

αμοιβαία κεφάλαια, ασφαλιστικέ̋ επιχειρήσει̋ κ.α.) και οργανισμού̋ και ιδιώτε̋ που 

συναλλάσσονται με αυτού̋ (Ρόκα̋ Ν., Γκόρτσο̋ Χρ., 2012). 

Οι κίνδυνοι αποτελούν αναπόσπαστο μέρο̋ του πιστωτικού συστήματο̋ και οι αλλαγέ̋ 

στην λειτουργία του, φέρνουν το σύστημα αντιμέτωπο με τι̋ εξελίξει̋, αναγκάζοντά̋ το να 

αναδιαμορφώνεται ώστε να αντιμετωπίζει τον κίνδυνο και να σχεδιάζει αμυντικού̋ μηχανισμού̋ 

για την αντιμετώπισή του̋ μελλοντικά, χωρί̋ ωστόσο να είναι δυνατή η εξάλειψή του̋, εξαιτία̋ 

                                                           
2 Οι επιχειρηματικοί κίνδυνοι περιλαμβάνουν εσωτερικού̋ κινδύνου̋ τη̋ επιχείρηση̋ που μπορούν κάποιε̋ 

φορέ̋ να προβλεφθούν αλλά και κινδύνου̋ από το εξωτερικό περιβάλλον στο οποίο δεν μπορούν να ασκήσουν 

έλεγχο 
3 Αναφέρονται κυρίω̋ στην αποτυχία ενό̋ επιχειρηματικού σχεδίου τη̋ ανάπτυξη̋ που έχει εφαρμόσει μία 

εταιρεία, σε οικονομικό ή και πολιτικό επίπεδο και είναι πολύ δύσκολη η διαδικασία πρόβλεψη̋ ή και 

αντιμετώπιση̋ των κινδύνων. 
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τη̋ φύση̋ του̋. Συνεπώ̋ το ζητούμενο είναι ο σχεδιασμό̋ και λειτουργία θεσμών που θα είναι 

σε θέση να ελαχιστοποιούν την πιθανότητα και τη δριμύτητα των πιθανών πιστωτικών κρίσεων 

(Ρόκα̋ Ν., Γκόρτσο̋ Χρ., 2012). 

Εάν επιχειρήσουμε να κατηγοριοποιήσουμε του̋ χρηματοοικονομικού̋ κινδύνου̋ για τι̋ 

τράπεζε̋ θα αναφέραμε τον πιστωτικό κίνδυνο, τον κίνδυνο αγορά̋, τον λειτουργικό κίνδυνο 

και τον κίνδυνο ρευστότητα, με μάλλον δευτερεύοντε̋ του̋ νομικού̋, πολιτικού̋ κινδύνου̋, 

καθώ̋ και τον κίνδυνο χώρα̋. 

 

 

2.2 Ο Πιστωτικό̋ Κίνδυνο̋ (Cretit) 

Τον πιστωτικό κίνδυνο αντιμετωπίζει κάθε τράπεζα στην πιθανότητα αθέτηση̋ των 

υποχρεώσεών του̋ οι πιστούχοι και προέρχεται από την κύρια λειτουργία των τραπεζών, που 

είναι η παροχή δανείων (Χριστόπουλο̋ Α. & Ντόκα̋ Ι., 2012) κάνοντα̋ τον έλεγχο τη̋ 

ποιότητα̋ του χαρτοφυλακίου κάθε τράπεζα̋ ύψιστη̋ προτεραιότητα̋ και θεωρείται ο 

κυριότερο̋ κίνδυνο̋ σε συχνότητα και σημασία. Ο κίνδυνο̋ αυτό̋ αφορά τι̋ απαιτήσει̋ κατά 

πελατών τη̋ τράπεζα̋ και είναι σε θέση να μειώνει την αξία του χαρτοφυλάκιού τη̋ και η 

σχετική πραγματοποίηση ζημιών ελαττώνει την καθαρή περιουσία τη̋. Είναι λοιπόν απαραίτητη 

η συγκέντρωση και επεξεργασία των στοιχείων των πιστούχων, ώστε να υπολογίζει τον κίνδυνο 

από τον κάθε ξεχωριστό πιστούχο, αλλά και τον συνολικό τη̋ πιστωτικό κίνδυνο. Με την 

μέτρηση του κινδύνου με βάση κριτήρια που θα δούμε σε επόμενη ενότητα, μπορεί να εκτιμηθεί 

και η πιστοληπτική δυνατότητα κάθε επιχείρηση̋, ώστε να ανταποκριθεί στι̋ υποχρεώσει̋ τη̋. 

Ο πιστωτικό̋ κίνδυνο̋ αποτελείται από 4 επιμέρου̋ κινδύνου̋ 

 

2.2.1. Κίνδυνο̋ Αφερεγγυότητα̋ (default risk) που είναι η αθέτηση εξόφληση̋ μία̋ 

προγραμματισμένη̋ πληρωμή̋ σε ένα δεδομένο χρονικό διάστημα (συνήθω̋ τρίμηνο). Ο 

κίνδυνο̋ αφερεγγυότητα̋ υπολογίζεται από τι̋ τράπεζε̋ χρησιμοποιώντα̋ ιστορικά στοιχεία 

του πιστούχου, αλλά και από δημοσιευμένα στοιχεία εταιρειών αξιολόγηση̋, ενώ αρκετέ̋ 

διατηρούν δικό του̋ σύστημα ταξινόμηση̋ και αξιολόγηση̋. Τα στοιχεία αυτά 

χρησιμοποιούνται για τη δημιουργία ενό̋ συντελεστή για την προσέγγιση̋ πιθανότητα̋ 

αφερεγγυότητα̋. Σε κάθε χρονική περίοδο ο συντελεστή̋ είναι ο λόγο̋ τη̋ αφερεγγυότητα̋ 
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προ̋ το σύνολο των πιστούχων. Ο κίνδυνο̋ αφερεγγυότητα̋  μετριέται από την πιθανότητα 

αθέτηση̋ ενό̋ αντισυμβαλλομένου̋ και εξαρτάται από την πιστοληπτική του ικανότητα. 

 

2.2.2. Κίνδυνο̋ Έκθεση̋ (exposure risk) που αναφέρεται στο ποσό συνολικά που είναι 

εκτεθειμένο σε κίνδυνο και των οποίων η μέτρηση είναι δύσκολη για τα εκτό̋ ισολογισμού 

στοιχεία (βλ. και κεφ. 4).  Όταν υπολογίζεται ο κίνδυνο̋ υπολογίζονται επίση̋ και οι εκθέσει̋ 

που αφορούν δάνεια και ομολογίε̋ και τα παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα. Ο κίνδυνο̋ 

τη̋ έκθεση̋ είναι το ποσό που οφείλει ο πιστωτή̋ κατά το χρόνο τη̋ αθέτηση̋ και λέγεται 

«έκθεση κατά την αθέτηση». 

 

2.2.3 Ο κίνδυνο̋ ανάκτηση̋ (Risk of Recovery) είναι το ποσό που μπορεί να ανακτηθεί από 

τον δανειολήπτη τη στιγμή που θα προχωρήσει σε αθέτηση. Όταν υπάρχει αδυναμία του 

δανειολήπτη για την αποπληρωμή, μπορεί να υπάρχουν εξασφαλίσει̋ οι οποίε̋ να επιτρέπουν 

την είσπραξη μέρου̋ ή ολόκληρου του ποσού από την τράπεζα. Το ποσοστό του χρηματικού 

ποσού που κατορθώνει να συλλέξει ή ανακτήσει ο δανειστή̋ ω̋ προ̋ το σύνολο των οφειλών 

είναι το ποσοστό ανάκτηση̋, ενώ το ποσοστό που δεν κατορθώνει να ανακτηθεί λέγεται loss 

given default (απώλεια από αθέτηση).  

Οι εξασφαλίσει̋ που χρησιμοποιούνται για τη μείωση του πιστωτικού κινδύνου ανήκουν 

στι̋ ενοχικέ̋ και τι̋ εμπράγματε̋ (Κοσμίδου, Κ., Ζοπουνίδη̋, Κ., 2003). Οι Ενοχικέ̋ 

εξασφαλίσει̋ έχουν ω̋ κύριο χαρακτηριστικό την υποχρέωση που δημιουργείται με την 

υπογραφή τη̋ σύμβαση̋ μεταξύ δανειζόμενου και εγγυητών. Οι εμπράγματε̋ εξασφαλίσει̋ 

γίνονται επί κινητών αξιών ή ακινήτων. Στι̋ κινητέ̋ αξίε̋ (μετοχέ̋, εμπορεύματα, καταθέσει̋ 

κλπ) μπορεί να εγγραφούν ενέχυρα, ενώ στα ακίνητα (οικόπεδα, πλοία κλπ) μπορεί να 

εγγραφούν υποθήκε̋. Οι ίδιε̋ οι εξασφαλίσει̋ βέβαια μπορεί με τη σειρά του̋ να επιφέρουν 

άλλου̋ κινδύνου̋ όπω̋ για παράδειγμα νομικού̋, εξαιτία̋ του καθεστώτο̋ του οποίου 

βρίσκονται ή τη̋ φύση̋ του̋. Για τον λόγο αυτό αυτέ̋ οι εξασφαλίσει̋ συνοδεύονται από 

δηλώσει̋ βούληση̋ από του̋ δανειζόμενου̋ για την ελαχιστοποίηση του νομικού κινδύνου και 

τη διευκόλυνση τη̋ ρευστοποίησή̋ του̋. Από τα παραπάνω προκύπτει ότι ο κίνδυνο̋ 

ανάκτηση̋ στην περίπτωση αθέτηση̋ είναι αρκετά δύσκολο να προβλεφθεί, αλλά και να 

υπολογιστεί η ζημιά που θα προκύψει. Γενικά όμω̋ όσο μεγαλύτερη είναι η γενική πιθανότητα 
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ανάκτηση̋ του κεφαλαίου από τον δανειζόμενο, τόσο μικρότερο̋ θα είναι και ο πιστωτικό̋ 

κίνδυνο̋ για τον πιστωτή. 

 

 

2.3 Ο Κίνδυνο̋ Αγορά̋ ( Market Risk ) 

Κύριο κίνδυνο αποτελεί ο κίνδυνο̋ αγορά̋ που αναφέρεται στην αβεβαιότητα τη̋ 

μελλοντική̋ εξέλιξη̋ των επιτοκίων, του χρηματιστήριου και των συναλλαγματικών ισοτιμιών, 

δηλαδή όλων των παραμέτρων που μπορεί να επιφέρουν αλλαγέ̋ στι̋ τιμέ̋ του ενεργητικού και 

του παθητικού από την μεταβολή των παραπάνω στοιχείων. Ο κίνδυνο̋ αυτό̋ εμφανίζεται 

κυρίω̋ όταν χρηματοπιστωτικά ιδρύματα εμπορεύονται αξιόγραφα –και τα παράγωγά του̋- για 

κερδοσκοπικού̋ σκοπού̋, αντί τη̋ χρήση̋ του̋ για την αντιστάθμιση κινδύνου ή για 

μακροπρόθεσμου̋ επενδυτικού̋ σκοπού̋. Αποτελεί δηλαδή κίνδυνο που σχετίζεται με την 

ρευστότητα τη̋ μεταβλητότητα̋ ενό̋ χαρτοφυλακίου εξαιτία̋ τη̋ διαφοροποίηση̋ τη̋ τιμή̋ 

των χρεογράφων. Κατά την πρόσφατη περίοδο πολλέ̋ τράπεζε̋ αντιμετώπισαν μεγάλε̋ ζημιέ̋ 

από αυτή την κατηγορία κινδύνου και αρκετοί οικονομολόγοι συνιστούν την αντιμετώπιση του 

κινδύνου αυτού με την ρευστοποίηση περιουσιακών στοιχείων για αποφευχθεί η μείωση τη̋ 

αξία̋ του̋. Ο Κίνδυνο̋ Αγορά̋ περιλαμβάνει τον Συναλλαγματικό Κίνδυνο (Foreign Exchange 

Risk),  τον Κίνδυνο Μετοχών (Equity Risk), τον Κίνδυνο Επιτοκίου (Interest Rate Risk) και τον 

Κίνδυνο Εμπορευμάτων (Commodity Risk) 

 

2.3.1 Συναλλαγματικό̋ Κίνδυνο̋ 

Πολύ συχνά οι τραπεζικέ̋ συναλλαγέ̋ δεν γίνονται σε εγχώριο νόμισμα αλλά σε 

συνάλλαγμα. Με τον τρόπο αυτό όμω̋ η τράπεζα εκτίθεται στον συναλλαγματικό κίνδυνο, 

καθώ̋ οι συναλλαγματικέ̋ ισοτιμίε̋ διαφοροποιούνται. Ο κίνδυνο̋ συναλλάγματο̋ είναι η 

εκτίμηση καθαρή̋ θέση̋ τη̋ τράπεζα̋ από τι̋ μεταβολέ̋ τη̋ συναλλαγματική̋ ισοτιμία̋. Αν 

και δεν θεωρείται πολύπλοκο̋ στην μέτρηση και την διαχείρισή του, το καθεστώ̋ των 

κυμαινόμενων συναλλαγματικών ισοτιμιών εκθέτει καθημερινά τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 

στον κίνδυνο από την ανοικτή θέση που έχουν σε κάθε νόμισμα (Κοσμίδου, Κ., Ζοπουνίδη̋, Κ., 

2003). Υπάρχουν αρκετοί παράγοντε̋ που επηρεάζουν τον συναλλαγματικό κίνδυνο και 

αλληλοεπιδρούν με αυτόν, όπω̋ είναι και το επιτόκιο στι̋ χώρε̋ που υπάρχει ανοικτή θέση, 

καθώ̋ σε κάθε νόμισμα  διαφοροποιείται η αξία του σε σχέση με το επιτόκιο που επικρατεί στην 
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χώρα του. Ω̋ παράδειγμα να πούμε ότι εάν κατείχαμε αμερικανικά δολάρια, δεν θα κερδίζαμε 

μόνο από την άνοδο του δολαρίου, αλλά κερδίζουμε (άμεσα ή έμμεσα) και το Αμερικανικό 

επιτόκιο του δολαρίου για το διάστημα που κατέχουμε το δολάριο στην κατοχή μα̋. Για την 

αντιμετώπιση του κινδύνου αυτού, έχουν δημιουργηθεί μία σειρά από χρηματοοικονομικά 

παράγωγα εργαλεία όπω̋ τα συμβόλαια μελλοντική̋ εκπλήρωση̋  (future contracts ), τα 

προθεσμιακά συμβόλαια  (forward contracts ), τα swap και το δικαίωμα προαίρεση̋ (option) 

κλπ. 

 

2.3.2. Ο Κίνδυνο̋ Μετοχών (Equity Risks) 

Οι μεταβολέ̋ του χρηματιστηριακού δείκτη αποτελούν ακόμα μία πηγή κινδύνου αγορά̋ 

για ένα περιουσιακό στοιχείο. Ο κίνδυνο̋ αγορά̋ προκύπτει ακριβώ̋ από τι̋ μεταβολέ̋ του 

Γενικού Δείκτη Τικμών, ενώ έχουν προταθεί πολλοί τρόποι για την εκτίμησή και την διαχείρισή 

του. Στην θεωρία ανάλυση̋ χαρτοφυλακίου αναφέρεται ότι ο κίνδυνο̋ ενό̋ περιουσιακού 

στοιχείου που εμπεριέχει και τον κίνδυνο μεταβολή̋ του γενικού δείκτη τιμών, μπορεί να 

αναλυθεί στον γενικό κίνδυνο Αγορά̋ και τον ειδικό κίνδυνο από παράγοντε̋ που αναφέρονται 

στο συγκεκριμένο περιουσιακό στοιχείο εκτό̋ αυτών τη̋ αγορά̋. Στην προσπάθεια διαχείριση̋ 

του κινδύνου αγορά̋ με αφετηρία τον κίνδυνο μετοχών, έχουν προταθεί εργαλεία δημιουργία̋ 

χαρτοφυλακίων μετοχών όπου η σύνθεσή του̋ ευνοεί την μείωση, ή και την εξάλειψη, του 

κινδύνου μετοχών. 

Οι μετοχέ̋ δηλαδή εμπεριέχουν τόσο τον γενικό κίνδυνο αγορά̋ και ειδικού̋ κινδύνου̋, 

αλλά η κατάλληλη σύνθεση ενό̋ χαρτοφυλακίου μετοχών εμπεριέχουν τον γενικό κίνδυνο, αλλά 

μπορεί να μην εμπεριέχουν ειδικού̋ κινδύνου̋ (λόγω πλήθου̋ διαφορετικών περιουσιακών 

στοιχείων και αρνητικών συσχετίσεων μεταξύ του). 

 

2.3.3. Ο Κίνδυνο̋ Επιτοκίου (Interest Rate Risk) 

O κίνδυνο̋ αυτό̋ αποτελεί έναν από του̋ κύριου̋ κινδύνου̋ των χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων, καθώ̋ συνδέεται σχεδόν με κάθε πτυχή τη̋ δραστηριότητά̋ του̋. Η μεταβλητότητα 

των επιτοκίων και κατά συνέπεια ο κίνδυνό̋ του̋ έχει̋ αυξηθεί, καθώ̋ συσχετίζεται με 

αυξημένο πιστωτικό κίνδυνο και τον κίνδυνο ρευστότητα̋, ενώ παρουσιάζει ομοιότητε̋ με τον 

συναλλαγματικό κίνδυνο. Και σε αυτήν την περίπτωση αυτή πρόκειται για διαφορέ̋ μεταξύ 

στοιχείων ενεργητικού και παθητικού με την διαφορά όμω̋ να έγκειται στον χρόνο 
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επανατιμολόγηση̋ των τοκοφόρων στoιχείων σε συγκεκριμένο νόμισμα. Ο κίνδυνο̋ επιτοκίων 

είναι ένα ενδεχόμενο πρόβλημα για το σύνολο των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και γι’ αυτό 

απαιτείται η κατανόηση των αιτιών του και του τρόπου διαχείρισή̋ του. Ο κίνδυνο̋ αυτό̋ 

προκύπτει από την μεταβολή των επιτοκίων και επηρεάζεται από την διάρκεια των δανείων, των 

τίτλων και των στοιχείων εκτό̋ ισολογισμού. Μία δυσμενή̋ μεταβολή των επιτοκίων είναι σε 

θέση να πλήξει επιτοκιακέ̋ θέσει̋ σε δάνεια, καταθέσει̋, ομόλογα κλπ.  

Ένα απλό παράδειγμα επιτοκιακού κινδύνου είναι η αύξηση του επιτοκίου μετά από τη 

λήψη ενό̋ δανείου με κυμαινόμενο επιτόκιο, ενώ η εξέλιξη των επιτοκίων είναι σε θέση να 

επηρεάσει την τιμή χρηματοπιστωτικών μέσων όπω̋ ομόλογα και τα παράγωγα. Γενικά μία 

μεταβολή του επιτοκίου θα επηρεάσει την αξία μία̋ επένδυση̋, αλλά και το εισόδημα τη̋ 

επένδυση̋ και έμμεσα λοιπόν επηρεάζει ακόμα και την αξία ενό̋ χαρτοφυλακίου 

(Χαρδούβελλη̋, Α., Γκίκα̋, 2003). Αντιλαμβανόμαστε ότι ο κίνδυνο̋ επιτοκίου μπορεί να 

αφορά τη μείωση τη̋ τιμή̋ μία̋ επένδυση̋, την μείωση τη̋ καθαρή̋ θέση̋ ενό̋ οργανισμού.  

Ο κίνδυνο̋ επιτοκίου είναι εύκολο̋ στην διαχείριση και αντιμετώπιση, καθώ̋ οι 

παράγοντε̋ που επηρεάζουν την διαμόρφωση των επιτοκίων δεν είναι τόσο ευμετάβλητοι. 

(Γκόρτσο̋, Χ., Αλεξάκη̋, Π., 2006) 

 

2.3.4 Κίνδυνο̋ Εμπορευμάτων (Commodity Risk) 

Ο κίνδυνο̋ αυτό̋ αναφέρεται στι̋ μεταβολέ̋ των τιμών βασικών εμπορευμάτων 

(πολύτιμων μετάλλων- εκτό̋ χρυσού) στι̋ οποίε̋ οι τράπεζε̋ μπορεί να έχουν ανοικτέ̋ θέσει̋. 

Ανήκει στο είδο̋ των κινδύνων που αναλαμβάνει μία τράπεζα όταν κατέχει χρηματοοικονομικά 

προϊόντα παράγωγα με αντικείμενο βασικά εμπορεύματα ( commodities ). 

 

 

2.4 Ο Λειτουργικό̋ Κίνδυνο̋ (Operatiοnal Risk) 

Πέρα από του̋ παραπάνω κινδύνου̋ υπάρχουν κίνδυνοι που απορρέουν από την ίδια την 

λειτουργία των χρηματοοικονομικών οργανισμών και είναι δύσκολο να κατηγοριοποιηθούν σε 

άλλη κατηγορία. Αυτοί μπορεί να είναι η αμέλεια ή απάτη από του̋ ίδιου̋ του̋ εργαζομένου̋, 

κίνδυνοι από απρόβλεπτου̋ παράγοντε̋ όπω̋ φυσικέ̋ καταστροφέ̋ (σεισμοί, πλημμύρε̋, 

πυρκαγιέ̋), ελαττωματικά προϊόντα, κακή λειτουργία συστήματο̋ κλπ. (Αγγελόπουλο̋, Π., 

2010)) 
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Οι αδυναμίε̋ των Οργανισμών σε θέματα εσωτερικού ελέγχου, και οι σημαντικέ̋ απώλειε̋ 

που έχουν καταγράψει αρκετοί οργανισμοί εξαιτία̋ αυτών,  έχουν αυξήσει το ενδιαφέρον για 

την αντιμετώπιση αυτή̋ τη̋ ομάδα̋ κινδύνων. Γενικά οι λειτουργικό̋ κίνδυνο̋ συνήθω̋ 

αναφέρεται σε απώλειε̋ εξαιτία̋ ανεπαρκών εσωτερικών διαδικασιών, αστοχίε̋ του 

ανθρώπινού δυναμικού, αποτυχία διαχείριση̋ και διοίκηση̋, αλλά και εξωγενεί̋ παράγοντε̋ 

(Κοσμίδου, Κ., Ζοπουνίδη̋, Κ., 2003). 

 

2.4.1. Λειτουργικό̋ Κίνδυνο̋ και υποκατηγορίε̋ 

Όπω̋ ήδη αναφέρθηκε παραπάνω ο λειτουργικό̋ κίνδυνο̋ μπορεί να προέρχεται από 

διαφορετικέ̋ πηγέ̋ και για την καλύτερη αναγνώριση και αξιολόγηση του είναι χρήσιμο̋ ο 

περαιτέρω διαχωρισμό̋ του σύμφωνα με την πηγή του κινδύνου. 

Έτσι έχουμε τον Τεχνολογικό κίνδυνο (technological risk) που μπορεί να οφείλεται σε 

βλάβε̋ ή ανεπάρκειε̋ των συστημάτων τεχνολογία̋ πληροφορική̋ (I.T. information 

technologies). 

Η αποτυχία ορθή̋ εκτέλεση̋ των λειτουργιών εσωτερικού ελέγχου μπορεί να επιφέρει τον 

Κίνδυνο Πτώχευση̋ (insolvency risk) με εξαιρετικά καταστρεπτικέ̋ συνέπειε̋. 

Η λανθασμένη εκτέλεση εντολών αγορά̋ ή πώληση̋ προϊόντων, ή αστοχίε̋ του τμήματο̋ 

του διακανονισμού συναλλαγών συνδέεται με τον Κίνδυνο Εκτέλεση̋ (execution risk), ενώ η 

παραποίηση στοιχείων συνδέεται με τον Κίνδυνο Απάτη̋ (Fraud Risk). 

Ένα̋ κίνδυνο̋ που συνδέεται από την χρήση υποδειγμάτων τιμολόγηση̋ παραγώγων ή τη̋ 

πρόβλεψη̋ μελλοντική̋ διακύμανση̋ είναι ο Κίνδυνο̋ Υποδείγματο̋ (model risk). 

Στον λειτουργικό κίνδυνο περιλαμβάνεται επίση̋ και ο Νομικό̋ Κίνδυνο̋ (legal risk) αλλά 

αποκλείονται ο κίνδυνο̋ στρατηγική̋ και ο κίνδυνο̋ φήμη̋, σύμφωνα με το Σύμφωνο 

Βασιλεία̋ ΙΙ, καθώ̋ είναι ιδιαίτερα δύσκολη η αξιολόγηση και η ποσοτικοποίηση του̋. 

 

 

2.5. Ο Κίνδυνő Ρευστότητα̋ (Liquidity Risk) 

Ο Κίνδυνο̋ Ρευστότητα̋ είναι ίσω̋ από του̋ πλέον σημαντικού̋ παράγοντε̋ κινδύνου για 

όλου̋ του χρηματοπιστωτικού̋ οργανισμού̋, καθώ̋ η ρευστότητα δημιουργεί τι̋ συνθήκε̋ 

ανάπτυξη̋ και επέκταση̋, αλλά ακόμα δημιουργεί αμυντικού̋ μηχανισμού̋ σε περίπτωση 

δυσμενών εξελίξεων στο οικονομικό περιβάλλον. Εξάλλου σε μία αρνητική συγκυρία η άντληση 



 

27 

 

ρευστότητα̋ αν δεν είναι δύσκολη, θα είναι σίγουρα ακριβή. Ο Κίνδυνο̋ Ρευστότητα̋ 

συνδέεται με την ικανότητα ανεύρεση̋ επαρκού̋ ρευστότητα̋ για αποπληρωμή βραχυχρόνιων 

οφειλών. Η τράπεζα είναι σε θέση να αντλεί κεφάλαια μέσω αύξηση̋ στοιχείων του παθητικού 

ή από την ρευστοποίηση στοιχείων του ενεργητικού του̋. Για αυτό και οι τράπεζε̋ είναι 

υποχρεωμένε̋ να διατηρούν ένα συγκεκριμένο ποσοστό των κεφαλαίων τη̋ σε ρευστό 

διαθέσιμο για την περίπτωση που θα απαιτηθεί να ασκήσει το δικαίωμα σε απαιτήσει̋ κατά 

πελατών. Αναφορικά με το παθητικό οφείλει επίση̋ να διατηρεί επαρκή ρευστότητα ώστε να 

καλύπτει τι̋ αναλήψει̋ των καταθετών (Μελά̋, Κ., 2009). 

Ο Κίνδυνο̋ Ρευστότητα̋ συνδέεται προφανώ̋ με τον χρονικό ορίζοντα τήρηση̋ του 

χαρτοφυλακίου. Για παράδειγμα μία τράπεζα γενικά ρευστοποιεί επενδύσει̋ όταν η τιμή του̋ 

παράγει κερδοφορία. Αντίθετα όταν η οικονομική συγκυρία είναι αρνητική και η τιμή τη̋ 

αγορά̋ για το στοιχείο αυτό θα επέφερε απώλειε̋ για την τράπεζα, οφείλει να περιμένει ώστε η 

τιμή να ανακάμψει. Υπάρχουν όμω̋ περιπτώσει̋ που ένα̋ χρηματοοικονομικό̋ οργανισμό̋ 

είναι υποχρεωμένο̋ να προχωρήσει σε ρευστοποιήσει̋ –παρά την χαμηλή τιμή των προϊόντων 

στην αγορά- ώστε να αναλάβει τι̋ ληξιπρόθεσμε̋ υποχρεώσει̋ και η αρχική ανεπάρκεια 

ρευστότητα̋ να εξελιχθεί σε αιτία κατάρρευση̋ (Προβόπουλο̋, Γ., Καπόπουλο̋, Π., 2001). 

Στο παρελθόν υπήρξαν περιπτώσει̋ όπου χρηματοπιστωτικά ιδρύματα με προβλήματα 

ρευστότητα̋, και που δεν μπορούσαν να ικανοποιήσουν τι̋ ημερήσιε̋ αναλήψει̋, έβλεπαν μία 

αύξηση των αναλήψεων τι̋ επόμενε̋ ημέρε̋, καθώ̋ η πληροφορία διαχεόταν με μεγάλη 

ταχύτητα στου̋ καταθέτε̋, οι οποίοι και προσέτρεχαν να αποσύρουν τα χρήματά του̋ υπό τον 

φόβο τη̋ κατάρρευση̋. Η διαδικασία αυτή όμω̋ μπορεί να επεκτεινόταν και στου̋ καταθέτε̋ 

των υπόλοιπων τραπεζών που φοβούνταν ότι τα προβλήματα ρευστότητα̋ που θα αντιμετώπιζε 

μία τράπεζα θα εξαπλωνόταν και στι̋ υπόλοιπε̋ και επικρατούσε γενικευμένη αμφισβήτηση τη̋ 

ασφάλεια̋ του τραπεζικού συστήματο̋. Η μη ύπαρξη ενό̋ σαφού̋ θεσμικού πλαισίου 

ασφάλεια̋ και εγγύηση̋ των καταθέσεων, από το σύνολο των τραπεζών, μπορούσε να 

διασπείρει πανικό και να οδηγήσει στην κατάρρευση υγιών τραπεζών (Χαρδουβέλλη̋, Α., 

Γκίκα̋, 2003).  

Η εμπειρία έχει δείξει ότι ο Κίνδυνő Ρευστότητα̋ μαζί  με τον Πιστωτικό Κίνδυνο 

αποτελούν του̋ κυριότερου̋ κινδύνου̋ που αντιμετωπίζουν οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί. 

Oι δύο αυτοί κίνδυνοι μάλιστα δεν είναι ασύνδετοι, καθώ̋ αύξηση του πιστωτικού κινδύνου 

είναι πολύ πιθανό να αυξήσει και τον κίνδυνο ρευστότητα̋. Ο κίνδυνο̋ ρευστότητα̋ μπορεί να 
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πάρει δύο μορφέ̋ των οποίων η διάκριση δεν είναι πάντα ευχερή̋ και οι οποίε̋ έχουν 

περιγραφεί παραπάνω. Η πρώτη περίπτωση είναι αυτή τη̋ αδυναμία̋ ανταπόκριση̋ στι̋ 

υποχρεώσει̋ απέναντι στου̋ καταθέτε̋, όταν αυτοί προβαίνουν σε ανάληψη των χρημάτων του̋ 

(funding liquidity risk) (Γκόρτσα̋, Χ., & Αλεξάκη̋, Π., 2006). Η δεύτερη είναι όταν το ίδρυμα 

αναγκαστεί –για την αύξηση των ρευστών διαθεσίμων- να ρευστοποιήσει στοιχεία του 

ενεργητικού σε τιμέ̋ που δεν είναι συμφέρουσε̋ (market liquidity risk). 

 

2.5.1 Ο Κίνδυνο̋ Ρευστότητα̋ και Κατηγορίε̋ 

Υπάρχουν 3 κατηγορίε̋ διάκριση̋ του κινδύνου ρευστότητα̋, αν και μόνο δύο αφορούν το 

σύνολο των χρηματοπιστωτικών οργανισμών, ενώ ο τρίτο̋ αφορά αποκλειστικά τι̋ κεντρικέ̋ 

τράπεζε̋. 

Ο Κίνδυνο̋ Κεφαλαίου-Χρηματικών Ροών ή cash flow/funding risk αναφέρεται στι̋ 

ετεροχρονισμένε̋ εισροέ̋ και εκροέ̋ των τραπεζών και οφείλεται στη διάρθρωση του 

χαρτοφυλακίου του̋. Όταν υπάρχουν οικονομικέ̋ υποχρεώσει̋ που αδυνατεί η τράπεζα να 

καλύψει, την υποχρεώνει σε πρόωρε̋ ρευστοποιήσει̋ τίτλων (κάτι που μετατρέπει την όποια 

ζημιά στην αγοραία αξία του̋ σε πραγματική ζημιά). Η αντιμετώπιση του κινδύνου αυτή απαιτεί 

έναν σωστό προγραμματισμό εξόδων και εσόδων, με τρόπο που θα διασφαλίζεται η επάρκεια 

του ρευστού διαθεσίμου. 

Ο Κίνδυνő Ρευστότητα̋ τη̋ Αγoρά̋ (market product risk) αφορά χρηματοοικονομικά μέσα 

για τα οποία είτε δεν υπάρχει ενδιαφέρον ανάλογο του όγκου του̋ ή δεν διαπραγματεύονται στι̋ 

οργανωμένε̋ αγορέ̋. Ο κίνδυνο̋ αυτό̋ ανακύπτει όταν ένα χρηματοοικονομικό μέσο δεν 

μπορεί να πωληθεί στην αγοραία του τιμή και είναι διαφορετικό̋ σε κάθε διαφορετικό 

επενδυτικό εργαλείο. Ω̋ παράδειγμα τα κρατικά ομόλογα και οι θέσει̋ σε νομίσματα που είναι 

διαπραγματεύσιμα σε ώριμε̋ αγορέ̋, μπορούν πάντοτε να ρευστοποιηθούν εύκολα στην 

αγοραία του̋ τιμή, καθώ̋ υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον από μεγάλη μερίδα επενδυτών. Αντίθετα 

επενδύσει̋ σε μετοχέ̋ αναδυομένων αγορών μπορεί να μην συγκεντρώνουν το άμεσο 

ενδιαφέρον των επενδυτών –ειδικά όταν πρόκειται για μεγάλο όγκο μετοχών- και κάθε κίνηση 

αγοραπωλησία̋ του̋ να επηρεάζει την τιμή του̋. Για την αντιμετώπιση του κινδύνου αυτού, οι 

τράπεζε̋ συνήθω̋ τηρούν χαμηλό όριο διαπραγμάτευση̋ ή επιδιώκουν την διαφοροποίηση τη̋ 

θέση̋ του̋. 
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Ο Κίνδυνο̋ Ρευστότητα̋ των Κεντρικών Τραπεζών (central banks liquidity risk) που αφορά 

αποκλειστικά, όπω̋ λέει ο τίτλο̋ τι̋ Κεντρικέ̋ Τράπεζε̋, εμφανίζεται σε ακραίε̋ περιπτώσει̋ 

που υπάρχει ελλειμματική ζήτηση για το εγχώριο νόμισμα και δεν είναι δυνατή η προσφορά 

στην νομισματική βάση. Τέτοιοι κίνδυνοι ανακύπτουν σε περιπτώσει̋ κρίση̋ συναλλαγματική̋ 

ισοτιμία̋ ή υπερπληθωρισμού.  

 

2.6 Συμπεράσματα Κεφαλαίου 

Ο κίνδυνο̋ που είναι συνυφασμένο̋ σε κάθε πτυχή τη̋ ανθρώπινη̋ δραστηριότητα̋ και 

απαντάται ω̋ διαφοροποίηση μία̋ κατάσταση̋ στη φύση, προέρχεται από ποίκιλλε̋ πηγέ̋ και 

μπορεί να έχει διαφορετικό αντίκτυπο ή ένταση. Καθώ̋ η οικονομική δραστηριότητα και η 

πορεία των οικονομικών επιλογών έχουν διαφορετικά κίνητρα και εντάσσονται σε ένα πλαίσιο 

που η κάθε οικονομική επιλογή δεν είναι στατική, αλλά επηρεάζεται ποικιλότροπα από το 

περιβάλλον, η αναγνώριση του συνόλου των κινδύνων που σχετίζονται με τι̋ οικονομικέ̋ μα̋ 

επιλογέ̋ είναι μάλλον αδύνατη. Μπορούμε όμω̋ να προσπαθήσουμε να εστιάσουμε κάθε φορά 

στου̋ παράγοντε̋ κινδύνου που έχουν στατιστικά μεγαλύτερη πιθανότητα εμφάνιση̋ και που αν 

και δεν ανιχνεύεται κάθε φορά η πηγή του̋, είμαστε σε θέση να αναγνωρίσουμε τον τρόπο που 

μα̋ επηρεάζει.  

Εάν επιχειρήσουμε να κατηγοριοποιήσουμε του̋ χρηματοοικονομικού̋ κινδύνου̋ για τι̋ 

τράπεζε̋ θα αναφέραμε τον πιστωτικό κίνδυνο, τον κίνδυνο αγορά̋, τον λειτουργικό κίνδυνο 

και τον κίνδυνο ρευστότητα, με μάλλον δευτερεύοντε̋ του̋ νομικού̋, πολιτικού̋ κινδύνου̋, 

καθώ̋ και τον κίνδυνο χώρα̋. Αυτοί οι κίνδυνοι μπορεί να προέρχονται τόσο από το εσωτερικό 

περιβάλλον τη̋ επιχείρηση̋ και τη̋ λειτουργία̋ τη̋ (που σημαίνει ότι είναι και περισσότερο 

εύκολο να προβλεφθούν και να ελεγχθούν), αλλά κυρίω̋ από το εξωτερικό περιβάλλον (στο 

οποίο ο κάθε χρηματοοικονομικό̋ οργανισμό̋ έχει περιορισμένα μέσα να ελέγξει) και συνήθω̋ 

αρκείται στη δημιουργία εργαλείων και μέσων έγκαιρη̋ ανίχνευση̋ των κινδύνων αυτών, ώστε 

να προσαρμόσει τι̋ δραστηριότητέ̋ του με τρόπο που οι κίνδυνοι θα έχουν τον μικρότερο 

δυνατό αντίκτυπο στην λειτουργία του. 
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Κεφάλαιο 3ο Διαχείριση Κινδύνου 
Ω̋ διαχείριση κινδύνων ορίζουμε τι̋ αποφάσει̋ και τι̋ ενέργειε̋ που αφορούν στον 

εντοπισμό, ανάλυση και αντιμετώπιση κινδύνων σε ατομικό και επιχειρησιακό/επιχειρηματικό 

επίπεδο. Αποτελεί τον κεντρικό πυρήνα τη̋ στρατηγική̋ για κάθε οργανισμό και είναι 

διεργασίε̋ με τι̋ οποίε̋ οι οργανισμοί προσεγγίζουν του̋ κινδύνου̋ που προκύπτουν από τι̋ 

δραστηριότητέ̋ του̋. Κύριο σημείο τη̋ διαχείριση̋ κινδύνου είναι η αναγνώριση και χειρισμό̋ 

των κινδύνων με στόχο την μέγιστη αξία για το σύνολο των δραστηριοτήτων ενό̋ οργανισμού. 

Λειτουργεί με την ταξινόμηση πιθανών ωφελιών και απειλών των παραγόντων που επηρεάζουν 

έναν οργανισμό, αυξάνοντα̋ την πιθανότητα επιτυχία̋ και μειώνοντα̋ την πιθανότητα 

αποτυχιών . 

Η διαχείριση του κινδύνου αναλαμβάνεται από εξειδικευμένο τμήμα των οργανισμών το 

οποίο είναι στελεχωμένο από έμπειρα στελέχη στη διαχείριση τεχνικών θεμάτων. Σκοπό̋ των 

τμημάτων αυτών είναι η χρήση αποτελεσματικών μέτρων για την αποφυγή και πρόληψη ζημιών, 

για την ελαχιστοποίηση τη̋ έκθεση̋ του οργανισμού. Ένα̋ διαχειριστή̋ κινδύνου αναζητά τον 

τρόπο για την μείωση τη̋ αβεβαιότητα̋, για την αποδοτικότερη χρήση των διαθέσιμων πόρων, 

τη μείωση του κόστου̋ τη̋ αντιμετώπιση̋ ζημιών, εξασφαλίζοντα̋ τη βιωσιμότητα τη̋ 

επιχείρηση̋ και προστατεύοντα̋ έτσι και του̋ εργαζόμενου̋ σε αυτήν. Ευθύνη του διαχειριστή 

κινδύνων αποτελεί ο εντοπισμό̋ των πηγών και των αιτιών που προκαλούν τι̋ ζημιέ̋ στι̋ 

οποίε̋ ο οργανισμό̋ είναι εκτεθειμένο̋. Και ενώ αρκετοί από του̋ κινδύνου̋ είναι εμφανεί̋ και 

γρήγορα αντιληπτοί, κάποιοι άλλοι είναι εύκολο να διαφύγουν τη̋ προσοχή̋ του. Για το λόγο 

αυτό ο διαχειριστή̋ επιβάλλεται να έχει βαθιά γνώση του οργανισμού και να είναι σε θέση να 

παρακολουθεί τη λειτουργία του. Αφού αναγνωριστεί ο κάθε κίνδυνο̋ θα πρέπει να γίνει 

εκτίμηση του̋ και τελικά να επιλεγεί η καταλληλότερη μέθοδο̋ αντιμετώπισή̋ του̋ 

(Demodaran A., 2014). 

Για την αποτελεσματικότερη διαχείριση του κινδύνου απαιτούνται αναφορέ̋ και 

ανασκόπηση ώστε να μπορούν να αναγνωρίζονται οι κίνδυνοι και να χρησιμοποιούνται τα 

καταλληλότερα μέτρα ελέγχου. Πέρα αυτού απαιτούνται και τακτικέ̋ επιθεωρήσει̋ ελέγχου τη̋ 

πολιτική̋ του οργανισμού και συμμόρφωση̋ με τα πρότυπα που έχουν οριστεί, και από αυτά να 

αποφασίζεται εάν απαιτείται βελτίωσή ή διατήρησή του̋. Η διαχείριση του κινδύνου δεν 

αποτελεί μία στατική αλλά μία δυναμική διαδικασία που εμπλέκεται σε όλου̋ του̋ τομεί̋ ενό̋ 

οργανισμού και τι̋ στρατηγικέ̋ που ακολουθεί. Οφείλει να είναι σε θέση να μπορεί να 
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προσεγγίσει μεθοδικά κάθε κίνδυνο από παλαιέ̋, τωρινέ̋ και μελλοντικέ̋ δραστηριότητε̋ τη̋ 

επιχείρηση̋. Επίση̋ είναι σημαντικό η διαχείριση του κινδύνου να έχει ενσωματωθεί στην 

κουλτούρα τη̋ επιχείρηση̋ και να μπορεί να μετουσιώνει την εταιρική στρατηγική σε τακτικού̋ 

στόχου̋ και να θέτει στελέχη και υπαλλήλου̋ υπεύθυνου̋ για την τήρησή τη̋ σε κάθε επίπεδο 

και κάθε λειτουργία.  

 

 

3.1. Έννοια και Αιτίε̋ Διαχείριση̋ Κινδύνων από Χρηματοπιστωτικού̋ Οργανισμού̋ 

και Τράπεζε̋ 

Όπω̋ έχει ήδη αναφερθεί οι πολιτικέ̋ διαχείριση̋ κινδύνων εξελίχθηκε από το 1970 στο 

σύνολο των χρηματοπιστωτικών οργανισμών. Κυριότεροι λόγοι για αυτό ήταν η παγκόσμια 

αύξηση τη̋ ταχύτητα̋ κυκλοφορία̋ κεφαλαίων, τα ολοένα και περισσότερο περίπλοκα 

χρηματοοικονομικά εργαλεία (παράγωγα) και η απελευθέρωση των αγορών. Μέσα σε αυτό το 

μεταβαλλόμενο οικονομικό περιβάλλον δημιουργήθηκαν οι ανάγκε̋ για την ανάπτυξη τη̋ 

διαχείριση̋ κινδύνων, για το οποίο ασκήθηκαν και πιέσει̋ από εποπτικέ̋ αρχέ̋ εθνικέ̋ και 

διεθνεί̋, ώστε να αντιμετωπιστεί η οικονομική αστάθεια. 

Αν αναζητούσαμε τα αίτια που κατέστησαν απαραίτητη τη διαχείριση κινδύνων θα λέγαμε 

ότι προέρχονται από: 

- Την άρση των περιορισμών ή αποκανονικοποίηση των διεθνών χρηματοπιστωτικών 

αγορών σε θέματα διαχείριση̋ και διακίνηση̋ κεφαλαίων, αδειοδότηση και 

δραστηριότητε̋ πιστωτικών ιδρυμάτων. 

- Τον αυξημένο ρόλο παραγώγων και τίτλων στι̋ εργασίε̋ χρηματοοικονομική̋ 

διαμεσολάβηση̋. Η αύξηση τη̋ χρήση̋ τίτλων χρέου̋ ω̋ μέσο άντληση̋ κεφαλαίων και 

η τάση τιτλοποίηση̋ στoιχείων χαμηλή̋ ρευστότητα̋, ενέτειναν τι̋ ανάγκε̋ τακτική̋ 

παρακολούθηση̋ των πολλαπλών κινδύνων των πιστωτικών ιδρυμάτων. 

- Η ανάληψη δραστηριοτήτων υψηλού κινδύνου, καθώ̋ οι πιστωτικοί οργανισμοί 

προκειμένου να αυξήσουν την κερδοφορία του̋ προχωρούσαν σε στρατηγικέ̋ 

ενεργητική̋ διαχείριση̋ (δραστηριότητε̋ με υψηλή μεταβλητότητα που εκθέτει τον 

οργανισμό σε υψηλά επίπεδα κινδύνου). 

- Οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί είναι πλέον εκτεθειμένοι σε κινδύνου̋ που απορρέουν 

από τι̋ ανοικτέ̋ θέσει̋ και τι̋ δραστηριότητε̋ διαπραγμάτευση̋ πολλών τίτλων και 
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συναλλαγματικών αξιών. Στο παρελθόν η ανάληψη κινδύνου σχετιζόταν σχεδόν 

αποκλειστικά με τι̋ δραστηριότητε̋ εντό̋ Ισολογισμού του̋. 

- Η μεταβλητότητα των αγορών δημιουργεί έντονε̋ διακυμάνσει̋, που σε συνδυασμό με 

την έκθεση των οργανισμών σε μεγάλο αριθμό κινδύνων, κάνει απαραίτητη μία̋ 

ολοκληρωμένη̋ προσέγγιση̋ διαχείριση̋ και αντιστάθμιση̋ κινδύνων. 

- Παραδοσιακά εποπτικά εργαλεία όπω̋ οι επιτοκιακοί και ισολογιστικοί περιορισμοί, 

έχουν πλέον αντικατασταθεί κατά το μεγαλύτερο μέρο̋ από κεφαλαιακέ̋ απαιτήσει̋ 

έναντι του κινδύνου. Πιο συγκεκριμένα σε κάθε πιστωτικό οργανισμό τίθεται η ανάγκη 

σύνδεση̋ των κεφαλαιακών τη̋ υποχρεώσεων με το επίπεδο του κινδύνου που 

αναλαμβάνει, κάτι που απαιτεί μία κατά το δυνατόν ακριβέστερη εκτίμηση του κινδύνου 

(που θα καθορίζει και τα όρια των δυνατοτήτων τη̋). 

- Διαχείριση κινδύνου και όχι διαχείριση Ενεργητικού και Παθητικού. Μέχρι την δεκαετία 

του 1980 οι πιστωτικοί οργανισμοί επιχειρούσαν να αντιμετωπίσουν το σύνολο των 

κινδύνων μέσα από τον έλεγχο Ενεργητικού και Παθητικού, που σήμαινε έλεγχο των 

στοιχείων του Ισολογισμού, αλλά αποτύγχανε να προσεγγίσει τι̋ εξωλογιστικέ̋ 

δραστηριότητε̋ (Χριστόπουλο̋, Ντόκα̋, 2012). 

Όλα τα παραπάνω συνέβαλαν στην κατανόηση τη̋ ανάγκη̋ τη̋ ανάδειξη̋ εναλλακτικών 

προσεγγίσεων για την σωστή διαχείριση του κινδύνου και την οποία κατέστησαν κεντρικό πεδίο 

έρευνα̋ τη̋ τραπεζική̋ επιστήμη̋. 

 

3.2. Η διαδικασία διαχείριση̋ του Κινδύνου 

Αν και έχει ήδη γίνει κατανοητή η διαδικασία διαχείριση̋ του κινδύνου από του̋ 

πιστωτικού̋ οργανισμού̋, σε αυτή την ενότητα θα αναλύσουμε τη διαδικασία που έχει τρει̋ 

επιμέρου̋ πτυχέ̋. 

Στο πρώτο στάδιο γίνεται η ταυτοποίηση του είδου̋ του κινδύνου που είναι το 

σημαντικότερο στάδιο, καθώ̋ είναι μεγάλη̋ προτεραιότητα̋ η σωστή αναγνώριση και 

ταξινόμηση του κινδύνου και λανθασμένη αναγνώριση μπορεί να έχει εξαιρετικά αρνητικά 

αποτελέσματα. 

Το δεύτερο στάδιο περιλαμβάνει τον υπολογισμό του κινδύνου που περιλαμβάνει την 

μέτρηση των αναγνωρισμένων κινδύνων. Η μέτρηση και η ποσοτική αποτίμηση είναι ιδιαίτερα 

δύσκολη, καθώ̋ οι οικονομικέ̋ μεταβλητέ̋ διαφοροποιούνται συνεχώ̋ στο μεταβαλλόμενο 
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περιβάλλον. Σε αυτό το πλαίσιο οι οργανισμοί προσπαθούν να μετρήσουν του̋ κινδύνου̋ και να 

του̋ εισαγάγει στο χαρτοφυλάκιο του. 

Το τρίτο στάδιο είναι αυτό τη̋ διαχείριση̋ του κινδύνου στο οποίο γίνεται η διαχείριση του 

κινδύνου και αφορά τι̋ αποφάσει̋ σχετικά με την απόφαση συναλλαγή̋ ή άρνηση̋ τη̋ 

συναλλαγή̋. Εάν αποφασιστεί να ολοκληρωθεί η συναλλαγή ο οργανισμό̋ οφείλει να 

αποφασίσει για το εάν μετακυλήσει τον κίνδυνο στον αντισυμβαλλόμενο ή όχι.  

 

3.2.1. Διαχείριση Πιστωτικού Κινδύνου 

Η μέτρηση του Πιστωτικού Κινδύνου γίνεται με κλίμακε̋ διαβάθμιση̋ μέσα από τι̋ οποίε̋ 

οι πιστούχοι κατατάσσονται σε διαφορετικέ̋ βαθμίδε̋ ανάλογα με την κατηγορία πιστωτικού 

κινδύνου που παρουσιάζουν. Οι κύριε̋ μέθοδοι κατάταξη̋ στι̋ βαθμίδε̋ πιστωτικού κινδύνου 

είναι: 

-Η μέθοδο̋ Credit Scoring χρησιμοποιείται κυρίω̋ για την χρηματοδότηση μικρών 

επιχειρήσεων και ιδιωτών για δάνεια μικρών ποσών.  Η διαδικασία περιλαμβάνει την εισαγωγή 

στοιχείων για τον αιτούμενο πιστολήπτη σε λογισμικό τη̋ τράπεζα̋ που δίνει αυτόματα 

αποτελέσματα για τον πιστωτικό κίνδυνο. Η διαδικασία αυτή έχει αρκετά πλεονεκτήματα 

αναφορικά με την αντικειμενικότητα και την ταχύτητα αξιολόγηση̋ , αλλά παρουσιάζει συχνά 

απόκλιση από τον πραγματικό και τον αναμενόμενο κίνδυνο (Αγγελόπουλο̋ Π. 2010). 

- Η μέθοδο̋ Credit Rating χρησιμοποιείται για την χρηματοδότηση μεγάλων επιχειρήσεων ή 

την τοποθέτηση σε τίτλου̋ επιχειρήσεων και γίνεται από τραπεζικά στελέχη που έχουν εμπειρία 

στι̋ διαδικασίε̋, γνώση των στοιχείων και παρακολουθούν την πορεία τη̋ 

επιχείρηση̋/πιστούχου. Αυτή η μέθοδο̋ έχει συνήθω̋ περισσότερο ακριβή αποτελέσματα και 

κατατάσσει ορθότερα την κατηγορία κινδύνου του πιστούχου, καθώ̋ ο ανθρώπινο̋ παράγοντα̋ 

επιτρέπει την χρήση υποκειμενικών στοιχείων. 

-Η μέθοδο̋ behavioural Credit Scoring χρησιμοποιείται για την συνεχή αξιολόγηση των 

υπάρχοντων πιστούχων και έχει σκοπό την αύξηση τη̋ ικανοποίηση̋ των πελατών, μέσα από 

διαφοροποίηση των προϊόντων, αλλά και την υποστήριξη που μπορεί να προσφέρει η τράπεζα 

στην επιχείρηση για την επίτευξη των στόχων τη̋. Την αξιολόγηση του κινδύνου αναλαμβάνουν 

όπω̋ και στην μέθοδο credit scoring στελέχη με εμπειρία, γνώση και παρακολούθηση του 

πιστούχου και τα αποτελέσματά τη̋ έχουν αντίκτυπο όχι μόνο στην απόφαση χορήγηση̋, αλλά 

και στου̋ όρου̋ και την τιμολογιακή πολιτική. 
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3.2.2. Διαχείριση του Κινδύνου Αγορά̋ 

Η διαχείριση του κινδύνου αγορά̋ είναι σημαντική ώστε να μπορεί να πληροφορηθεί η 

διοίκηση αναφορικά με τα αποτελέσματα τη̋ πολιτική̋ τη̋, να προσδιορίζονται τα όρια στι̋ 

κινήσει̋ κάθε υπαλλήλου, να κατανέμονται κατάλληλα οι διαθέσιμοι πόροι ανάλογα με την 

αποζημίωση ανά μονάδα κινδύνου και να μπορεί να εκτιμηθεί η αποδοτικότητα των 

χρηματιστών/στελεχών. Η εκτίμηση και η διαχείριση του κινδύνου αγορά̋ γίνεται με ορισμένε̋ 

τεχνικέ̋ που αποφασίζονται ανάλογα με τι̋ ανάγκε̋ του κάθε οργανισμού.  

Η προσέγγιση Μεταβλητότητα̋-Συμεταβλητότητα̋ είναι η στατιστική εκτίμηση που 

προσπαθεί να υπολογίσει τη μεγαλύτερη ζημιά που θα μπορεί να υποστεί ένα̋ οργανισμό̋ χωρί̋ 

να επιφέρει ανεπανόρθωτε̋ βλάβε̋. Τίθεται με αυτή την μέθοδο η πιθανότητα τη̋ 

πραγματοποίηση̋ τη̋ ζημιά̋ μέσα σε ένα διάστημα 1-4 ημερών. Αντιλαμβανόμαστε τη σημασία 

αυτή̋ τη̋ προσέγγιση̋ από τη στιγμή που εκτιμά τον συνολικό κίνδυνο ενό̋ ολόκληρου 

χαρτοφυλακίου (Χαρδούβελλη̋, 2003). 

Η προσέγγιση τη̋ Ιστορική̋ Προσομοίωση̋ εκτιμά τον συνολικό κίνδυνο χαρτοφυλακίου 

αφού αποτιμήσει όλε̋ τι̋ θέσει̋ που έχει λάβει και με τα αποτελέσματα υπολογίζει την 

πιθανότητα̋ μεταβολή̋ τη̋ αξία̋ του χαρτοφυλακίου ή ακόμα ενό̋ χρηματοοικονομικού 

οργανισμού, χρησιμοποιώντα̋ την ιστορική μεταβολή τη̋ τιμή̋ των επενδυτικών προϊόντων 

(ομολόγων, δανείων, μετοχών) για ένα χρονικό διάστημα. Η αρχική ιδέα αυτή̋ τη̋ προσέγγιση̋ 

στηρίζεται στην παρατήρηση των αποδόσεων όλων των στοιχείων από το Ενεργητικό ενό̋ 

οργανισμού. Μία τράπεζα για να φτιάξει μία καλή εικόνα για τον κίνδυνο αγορά̋ κρατάει τα 

δεδομένα από τι̋ αποδόσει̋ όλων των στοιχείων στο Ενεργητικό τη̋ για διάστημα έω̋ 500 

ημέρε̋. Με την υπόθεση ότι υπάρχει κανονική κατανομή στα στοιχεία, κάνει τοποθέτησή του̋ 

ώστε να εμφανίζονται πρώτα οι ημέρε̋ με την χειρότερη απόδοση και υπολογίζει από τι̋ 

συνολικέ̋ παρατηρήσει̋ το 5% (25η παρατήρηση). Η 25η αυτή παρατήρησή είναι ο κίνδυνο̋ 

αγορά̋ του χρηματοπιστωτικού οργανισμού και οι επιθυμητέ̋ παρατηρήσει̋ είναι όσε̋ είναι 

πάνω από αυτήν. Πρόκειται για μία μάλλον απλή μέθοδο και που συνίσταται στην προσπάθεια 

αποτίμηση̋ χαρτοφυλακίου με βάση την πραγματική τιμή των αξιογράφων το προηγούμενο 

διάστημα. 

Η προσομοίωση Monte Carlo χρησιμοποιείται ω̋ λύση στην εύρεση κατάλληλη̋ κατανομή̋ 

πιθανοτήτων για την αξία ενό̋ χαρτοφυλακίου και ακολουθεί τη λογική τη̋ ιστορική̋ 



 

36 

 

προσομοίωση̋, αλλά έχει τη δυνατότητα να περιλάβει εκτιμήσει̋ περισσότερων παρατηρήσεων, 

έω̋ και 10000. 

Το stress testing είναι γενικά μία διαδικασία ταυτοποίηση̋ που αποσκοπεί στην διαχείριση 

των καταστάσεων που μπορούν να προκαλέσουν μεγάλε̋ ζημιέ̋ και γίνεται χρήση μη 

γραμμικών μοντέλων για τον υπολογισμό αξία̋ χαρτοφυλακίου που θα προκύψει από μεγάλε̋ 

μεταβολέ̋. Διερευνά τι̋ επιπτώσει̋ τη̋ μεταβολή̋ συγκεκριμένων παραγόντων αξία̋ του 

χαρτοφυλακίου τίτλων ενό̋ χρηματοοικονομικού οργανισμού και τι̋ συνέπειέ̋ του̋. Η μορφή 

των σεναρίων αυτών διαφοροποιείται ανάλογα με τη σύνθεση του χαρτοφυλακίου και 

προϋπόθεση είναι η ομαδοποίηση όλων των παραγόντων κινδύνου. Στην περίπτωση που ένα 

χαρτοφυλάκιο εμφανίζει αδυναμίε̋ επιβάλλεται η λήψη διορθωτικών κινήσεων στη σύνθεσή 

του. Αν και μπορεί απλά να γίνει διακράτηση επαρκού̋ κεφαλαίου για την κάλυψη των ζημιών, 

εντούτοι̋ σε ορισμένε̋ περιπτώσει̋ αυτό μπορεί να είναι απαγορευτικά υψηλό, οπότε κάποιε̋ 

φορέ̋ μπορεί να είναι αναγκαία η διαφοροποίηση των θέσεων του χαρτοφυλακίου προ̋ όφελο̋ 

θέσεων με μικρότερο κίνδυνο.  

 

3.2.3 Η Διαχείριση του Συναλλαγματικού Κινδύνου 

Όπω̋ έχει ήδη αναφερθεί ο συναλλαγματικό̋ κίνδυνο̋ υφίσταται όταν παρατηρούνται 

μεταβολέ̋ στι̋ συναλλαγματικέ̋ ισοτιμίε̋ νομισμάτων. Αυτέ̋ οι αλλαγέ̋ είναι δυνατόν να 

αλλάξει επί το χείρον την αξία των στοιχείων στο εγχώριο ή το ξένο νόμισμα, αλλάζοντα̋ την 

αξία του χαρτοφυλακίου. Οι κύριε̋ μέθοδοι μέτρηση̋ του συναλλαγματικού κινδύνου είναι η 

ανάλυση ευαισθησία̋ των συναλλαγματικών θέσεων, την οποία και θα αναλύσουμε και η 

μέθοδο̋ τη̋ αξία̋ σε κίνδυνο (στην οποία έχει ήδη γίνει αναφορά). 

Η μέθοδο̋ ανάλυση̋ ευαισθησία̋ συναλλαγματικών θέσεων υπολογίζει την καθαρή 

συναλλαγματική θέση τη̋ τράπεζα̋ σε κάθε νόμισμα και φτιάχνεται ένα̋ πίνακα̋ στον οποίο 

παρουσιάζεται η καθαρή (αρνητική ή θετική) θέση τη̋ τράπεζα̋ σε κάθε νόμισμα. Ο κίνδυνο̋, 

όπω̋ είναι αναμενόμενο, μειώνεται όταν η τράπεζα έχει περίπου μηδενική θέση στο σύνολο των 

νομισμάτων (καθώ̋ κάθε μεταβολή ενό̋ νομίσματο̋ που προκαλεί αύξηση τη̋ αρνητική̋ 

θέση̋, αντισταθμίζεται από την άνοδο κάποιου άλλου) (Αγγελόπουλο̋, 2010). 

Σε περιπτώσει̋ υποτίμηση̋ ή ανατίμηση̋ του εγχώριου νομίσματο̋ αντιλαμβανόμαστε  ότι 

η θέση τη̋ τράπεζα̋ μπορεί να διαφοροποιηθεί ανάλογα. Για παράδειγμα εάν έχει πάρει θέση 

κυρίω̋ σε ξένα νομίσματα και το εγχώριο υποτιμηθεί, τότε βρίσκεται σε πλεονεκτική θέση και 
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το αντίθετο. Η διαχείριση και αντιστάθμιση του συναλλαγματικού κινδύνου γίνεται κυρίω̋ 

μέσω τη̋ αντιστάθμιση̋ των στοιχείων του ισολογισμού, δηλαδή την αναδιάρθρωση των 

στοιχείων ώστε να μην εκθέτουν την τράπεζα σε συναλλαγματικό κίνδυνο, αλλά και την χρήση 

παραγώγων. Τα παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα που χρησιμοποιούνται είναι τα 

προθεσμιακά συμβόλαια forward, τα συμβόλαια μελλοντική̋ εκπλήρωση̋ (futures), τα 

δικαιώματα προαίρεση̋ (options) και η ανταλλαγή νομισμάτων (Αγγελόπουλο̋, 2010).  

Τα προθεσμιακά συμβόλαια αποτελούν προσυμφωνημένη ανταλλαγή χρηματοροών σε 

συμφωνημένη χρονική στιγμή. Η τράπεζα αντισταθμίζει του̋ κινδύνου̋ λαμβάνοντα̋ θέση 

αγοραστή ή πωλητή  και βελτιώνει τη θέση του. Ω̋ αγοραστή̋ μπορεί να αντισταθμίσει 

αρνητική συναλλαγματική θέση, ενώ ω̋ πωλητή̋ καλύπτει θετική θέση. Τα Συμβόλαια 

Μελλοντική̋ Εκπλήρωση̋ αντισταθμίζουν τον κίνδυνο μέσω μελλοντικών συμβολαίων (που 

λειτουργούν περίπου με τον ίδιο τρόπο όπω̋ τα προθεσμιακά συμβόλαια). Τα Δικαιώματα 

Προαίρεση̋ μπορούν να λειτουργήσουν με επικερδή τρόπο για τι̋ τράπεζε̋ αφού η τράπεζα 

μπορεί να κερδίζει από την διαφοροποίηση τη̋ ισοτιμία̋, ενώ παράλληλα μπορεί και να 

προστατευτεί στην περίπτωση εάν η ισοτιμία δεν είναι συμφέρουσα. Σε κάθε περίπτωση όμω̋ η 

τράπεζα πρέπει να πληρώσει κάποια προμήθεια για το δικαίωμα να αγοράσει μελλοντικά 

νόμισμα το οποίο  την δεδομένη στιγμή θεωρεί ότι είναι υποτιμημένο. Η ανταλλαγή νομισμάτων 

γίνεται μεταξύ δύο αντισυμβαλλομένων μερών τα οποία έχουν συνάψει συμφωνία, καθώ̋ 

γίνεται αρχικά η πώληση του νομίσματο̋  από τον πρώτο στον δεύτερο και το επαναγοράζει στο 

μέλλον (αν και στο μεσοδιάστημα έχει συμφωνηθεί και ένα επιτόκιο). 

 

3.2.4 Η Διαχείριση του Κινδύνου Επιτοκίου 

Η διαχείριση του Κινδύνου Επιτοκίου (Gap) γίνεται με τη βοήθεια ποικίλων λογισμικών 

προγραμμάτων που κάνουν χρήση στατιστικών μεθόδων όπω̋ η Ανάλυση Ανοίγματο̋ που 

μετράει την μεταβολή των καθαρών κερδών μετά τόκων προ̋ τη μεταβολή των επιτοκίων και 

υπολογίζει τον κίνδυνο επιτοκίου σε διαφορετικέ̋ περιόδου̋ χρησιμοποιώντα̋ τα στοιχεία 

αποτελέσματο̋ χρήσεω̋ και στοιχεία του ισολογισμού. Η Μέση Διάρκεια Αναμονή̋ (D-gap) 

που διαχειρίζεται το καθαρό εισόδημα τόκων και την τιμή αγορά̋ μετοχή̋ σε σχέση με το 

σύνολο των ταμειακών ροών. Μία άλλη μέθοδο̋ είναι η Μοντελοποίηση των Ταμειακών Ροών 

που προχωρά σε προσομοίωση των επιπτώσεων στι̋ αλλαγέ̋ στα καθαρά κέρδη προ τόκων για 

δεδομένη μεταβολή στα επιτόκια (Αγγελόπουλο̋, 2010). 
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3.2.5 Η Διαχείριση του Λειτουργικού Κινδύνου  

Οδηγίε̋ από τι̋ Ευρωπαϊκέ̋ Κεντρικέ̋ Τράπεζε̋ υποχρεώνουν τι̋ τράπεζε̋ να μπορούν να 

αναγνωρίζουν και να διαχειρίζονται τον λειτουργικό κίνδυνο. Συνηθισμένα εργαλεία για το 

σκοπό αυτό αποτελούν Προσεγγίσει̋ Βασικού Δείκτη (Basic Indicator Approach), η 

Τυποποιημένη Μέθοδο̋ (standardized), η εξελιγμένη μέθοδο̋ (advanced measurement 

approach) και η μέθοδο̋ εσωτερική̋ μέτρηση̋. 

Σύμφωνα με την πιο πρόσφατη οδηγία τη̋ Βασιλεία̋ οι τράπεζε̋ υποχρεούνται να 

διατηρούν το 15% του μέσου τριετού̋ κύκλου εργασιών του̋ ω̋ κεφάλαια αποπληρωμή̋ 

εξόδων που σχετίζονται με του̋ λειτουργικού̋ κινδύνου (Χαρδούβελλη̋, 2003) . Η Προσέγγιση 

του Βασικού Κινδύνου δίνει τι̋ κεφαλαιακέ̋ αυτέ̋ απαιτήσει̋ ω̋ το αποτέλεσμα του ποσοστού 

αυτού επί τον μέσο τριετή δείκτη ακαθάριστου εισοδήματο̋ ή 

KBIA=GI*a    όπου: 

KBIA= κεφαλαιακέ̋ απαιτήσει̋ τη̋ μεθόδου Basic Indicator 

a : σταθερό̋ συντελεστή̋ που καθορίζεται από την Επιτροπή Βασιλεία̋. Αυτή τη στιγμή 

είναι 15%. 

GI: μέσο gross income τριετία̋ . 

Η τυποποιημένη προσέγγιση κάνει μία μεγαλύτερη ανάλυση διαχωρίζοντα̋ του̋ 

επιχειρησιακού̋ τομεί̋ τη̋ τράπεζα̋ σε 8 κατηγορίε̋, και προσδίδοντα̋ σε κάθε έναν 

διαφορετικό επίπεδο κίνδυνο (και άρα ποσοστού αναγκαίου διατηρούμενου κεφαλαίου), καθώ̋ 

κάθε τομέα̋ έχει διαφορετικά χαρακτηριστικά και διαφορετικό ποσοστό έκθεση̋ σε κίνδυνο και 

αποτυπώνεται και στον χρησιμοποιούμενο τύπο απαιτούμενων κεφαλαιακών απαιτήσεων. 

KSA- Σ(GI 1-8*b 1-8), όπου: 

KSA: Κεφαλαιακέ̋ ανάγκε̋ τη̋ Τυποποιημένη̋ Μεθόδου 

B 1-8: Ποσοστό επιχειρησιακού τομέα (Χρηματοδότηση επιχειρήσεων 18%, 

Χρηματοοικονομικέ̋ πράξει̋ 18%, Λιανική Τραπεζική 12%, Εμπορική Τραπεζική 15%, 

Διακανονισμοί 18%, Θεματοφυλακή 15%, Διαχείριση Χαρτοφυλακίου 12%, Χρηματιστηριακέ̋ 

Εργασίε̋ 12%) 

GI 1-8: Τριετή̋ Μέσο̋ ακαθάριστων εσόδων επιχειρησιακού τομέα  
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Η Εξελιγμένη Προσέγγιση έχει προέλθει από την προσπάθεια των τραπεζών να αναπτύξουν 

δικά του̋ συστήματα μέτρηση̋ του λειτουργικού κινδύνου στον οποίο είναι εκτεθειμένε̋ και 

επιλέγονται με ποιοτικά και ποσοτικά κριτήρια, όπω̋ η ενσωμάτωση του εσωτερικού 

συστήματο̋ στι̋ διαδικασίε̋ διαχείριση̋ κινδύνων των τραπεζών και η ύπαρξη ανεξάρτητη̋ 

ομάδα̋ διαχείριση̋ τoυ λειτουργικού κινδύνου, ενώ τα ποσοτικά κριτήρια αφορούν στον βαθμό 

καταλληλόλητα̋ του συστήματο̋ μέτρηση̋. 

Η Μέθοδο̋ Εσωτερική̋ Μέτρηση̋ αποτελεί εφαρμόζεται από τράπεζε̋ που έχουν προνόμιο 

ανάγκη̋ διακράτηση̋ μικρότερων κεφαλαίων  μετά από έγκριση των εποπτικών αρχών και για 

τον υπολογισμό των διακρατούμενων κεφαλαίων λαμβάνεται σύμφωνα με το σύστημα 

διαχείριση̋ λειτουργικών κινδύνων που ακολουθεί ο τραπεζικό̋ οργανισμό̋. Στα 

πλεονεκτήματα τη̋ μεθόδου αυτή̋ είναι η πληρέστερη εικόνα των λειτουργικών κινδύνων τη̋ 

τράπεζα̋ και τη διατήρηση του κινδύνου αυτού ανάλογα με το επίπεδο ανάπτυξη̋ τη̋, 

διατηρώντα̋ το σταθερό επίπεδο το ύψου̋ του κινδύνου.  

 

3.2.6 Η Διαχείριση του Κινδύνου Ρευστότητα̋ 

Η ανάπτυξη ολοένα και περισσότερο περίπλοκων χρηματοοικονομικών προϊόντων σε μία 

ενοποιημένη αγορά δημιούργησε την ανάγκη για μία περισσότερο στοχευμένη και ει̋ βάθο̋ 

μέτρηση και ανάλυση του κινδύνου ρευστότητα̋ που βοηθούν τι̋ τράπεζε̋ να υπολογίζουν την 

μελλοντική ταμειακή ροή από ρευστοποίηση των περιουσιακών τη̋ στοιχείων. Οι 4 

χρησιμοποιούμενε̋ μέθοδοι είναι η Καθαρή Κατάσταση Ρευστότητα̋ (Net Liquidity), η χρήση 

των Αριθμοδεικτών Ρευστότητα̋, η Ανάλυση Ανοίγματο̋ Ρευστότητα̋ και ο Συντελεστή̋ 

Μετατροπή̋ Ρευστότητα̋. 

Η Καθαρή Κατάσταση Ρευστότητα̋ κατηγοριοποιούνται οι πηγέ̋ και χρήσει̋ κεφαλαίων 

τη̋ τράπεζα̋ και η διαφορά του̋ δίνει την καθαρή θέση ρευστότητα̋ του οργανισμού. Εάν 

προκύπτει πλεόνασμα ρευστότητα̋ θα πρέπει να εξεταστούν οι εναλλακτικέ̋ χρήσει̋ του σε 

σχέση με το κόστο̋ ευκαιρία̋, ενώ εάν υπάρχει έλλειμμα θα πρέπει να εξετάζεται ο κίνδυνο̋ 

που εμπεριέχει (Χαρδούβελλη̋ 2003).  

Καθαρή Θέση Ρευστότητα̋= Πηγέ̋ Ρευστότητα̋ – Χρήσει̋ Ρευστότητα̋ 

Στι̋ πηγέ̋ ρευστότητα̋ προσμετρώνται όλα τα εύκολα ρευστοποιήσιμα στοιχεία  και οι 

χρήσει̋ τα κεφάλαια που έχουν χρησιμοποιηθεί για δανεισμό ή έχουν ληφθεί ω̋ δάνειο από την 

Κεντρική Τράπεζα. 
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Οι Αριθμοδείκτε̋ Ρευστότητα̋ χρησιμοποιούν στοιχεία από τον Τραπεζικό Ισολογισμό και 

συγκρίνονται με αυτού̋ άλλων τραπεζικών οργανισμών, προσπαθώντα̋ κάθε φορά να έχουν 

καλύτερα αποτελέσματα από τον ανταγωνισμό. Οι περισσότερο χρησιμοποιούμενοι 

αριθμοδείκτε̋ αυτή̋ τη̋ χρήση̋ είναι οι Βασικέ̋ Καταθέσει̋ προ̋ Σύνολο Ενεργητικού4, 

Ρευστοποιήσιμο Ενεργητικό προ̋ το Σύνολο Ενεργητικού5 , Χορηγήσει̋ προ̋ Καταθέσει̋6 και 

Δανειακά Κεφάλαια προ̋ Σύνολο Ενεργητικού7. 

Η μέθοδο̋ τη̋ Ανάλυση̋ του Ανοίγματο̋ Ρευστότητα̋ αποτελεί μία διαδεδομένη μέθοδο̋ 

με την οποία κατατάσσονται τα στοιχεία Ενεργητικού και Παθητικού σε διαφορικέ̋ ζώνε̋ 

χρόνου ωρίμανση̋/λήξη̋ και η μεταφορά του̋ σε πίνακα ρευστότητα̋. Η κατάταξη στι̋ ζώνε̋ 

χρόνου γίνεται ανάλογα με τη μορφή των χρηματοοικονομικών προϊόντων και τη̋ υπολείπουσα̋ 

διάρκεια̋ του̋ αλλά σε κάθε περίπτωση λαμβάνοντα̋ υπόψη και το ύψο̋ του κινδύνου που η 

κάθε τράπεζα είναι διατεθειμένη να αναλάβει. Όταν ολοκληρωθεί η σύνταξη των πινάκων η 

τράπεζα θα διαμορφώσει τι̋ πολιτικέ̋ που σχετίζονται με το ύψο̋ και τον χρόνο των κεφαλαίων 

που χρειάζεται ή την προσφορά των πλεονασματικών κεφαλαίων, καθώ̋ αφού θα γνωρίζει κάθε 

χρονική στιγμή την ανάγκη εκροή̋ κεφαλαίων μπορεί να προγραμματίσει το ύψο̋ και τον τρόπο 

άντληση̋ κεφαλαίων κάλυψή̋ του̋ (Αγγελόπουλο̋, 2010). 

Ο Συντελεστή̋ Μετατροπή̋ Ρευστότητα̋ μοιάζει στην λογική με την στάθμιση στον δείκτη 

κεφαλαιακή̋ επάρκεια̋, αφού σε κάθε περιουσιακό στοιχεία δίνεται ένα̋ συντελεστή̋ 

μετατροπή̋ ρευστότητα̋ και που εξαρτάται από την πολυπλοκότητα̋ και την πιστοληπτική 

θέση κάθε στοιχείου. 

 

                                                           
4 Βασικέ̋ Καταθέσει̋/Σύνολο Ενεργητικού= δείχνει την κατάσταση ρευστότητα̋ τη̋ τράπεζα̋ 
5 Ρευστοποιήσιμο Ενεργητικό/Σύνολο Ενεργητικού=μετρά τα ρευστά στοιχεία προ̋ το σύνολο των περιουσιακών 

στοιχείων και όσο μεγαλύτερο̋ είναι ο δείκτη̋ τόσο λιγότερο κίνδυνο αντιμετωπίζει. Εάν όμω̋ ξεπεράσει κάποια 

όρια μπορεί να σημαίνει ότι η τράπεζα έχει αδυναμία εξεύρεση̋ ευκαιρών επένδυση̋ ή δανειοδότηση̋ 
6 Ο δείκτη̋ Χορηγήσει̋/Καταθέσει̋ αποτελεί τον γνωστότερο τέτοιο αριθμοδείκτη που είναι σε θέση να μετράει 

τον κίνδυνο ρευστότητα̋ και δίνει σαφή συμπεράσματα για την έκθεση τη̋ τράπεζα̋ σε κίνδυνο ρευστότητα̋. 

Ένα̋ υψηλό̋ δείκτη̋ δείχνει ότι η τράπεζα προσανατολίζεται στι̋ βραχυπρόθεσμε̋ αγορέ̋ χρήματο̋ για την 

χρηματοδότηση των δανείων που δίνει. 
7 Δανειακά Κεφάλαια/Σύνολο Ενεργητικού. Δεδομένου ότι τα δάνεια είναι δύσκολα ρευστοποιήσιμα στοιχεία του 

Ενεργητικού, ένα̋ υψηλό̋ δείκτη̋ σημαίνει ότι μία τράπεζα έχει πολλά δάνεια και δημιουργεί εξάρτηση από 

βραχυπρόθεσμε̋ αγορέ̋ χρήματο̋, ενώ ο χαμηλό̋ δείκτη̋ σημαίνει ότι η τράπεζα διαθέτει τη δυνατότητα 

ρευστοποίηση̋ στοιχείων του Ενεργητικού. 
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3.3 Συμπεράσματα Κεφαλαίου 

Σε προηγούμενη ενότητα αναλύσαμε την έννοια του κινδύνου που σχετίζεται με την 

δραστηριότητα των χρηματοοικονομικών οργανισμών και προσπαθήσαμε να τι̋ 

κατηγοριοποιήσουμε σε σχέση με την πηγή του̋. 

Η αναγνώριση και ταυτοποίησή του̋ όμω̋ αποτελούν το πρώτο στάδιο για την διαχείρισή 

του̋ και ω̋ διαχείριση εννοούμε το σύνολο των ενεργειών που αφορούν στην ανάλυση και 

αντιμετώπιση των κινδύνων και αποτελεί τον πυρήνα τη̋ στρατηγική̋ κάθε οικονομικού 

οργανισμού με σκοπό την μεγιστοποίηση τη̋ πιθανότητα̋ επιτυχία̋ των στόχων των 

οικονομικών οργανισμών. 

Η διαχείριση των κινδύνων συνήθω̋ αναλαμβάνεται από εξειδικευμένο τμήμα του 

οργανισμού που αναζητά του̋ τρόπου̋ για την αποδοτικότερη χρήση των κεφαλαίων και τη 

μείωση του κόστου̋ αντιμετώπιση̋ μελλοντικών ζημιών με κύρια ευθύνη τον εντοπισμό των 

πηγών και των αιτιών των κινδύνων στου̋ οποίου̋ ένα̋ οργανισμό̋ είναι εκτεθειμένο̋. 

Η διαχείριση του κινδύνου αποτελεί μία δυναμική διαδικασία που εμπλέκεται σε όλου̋ του̋ 

τομεί̋ ενό̋ οργανισμού και τι̋ στρατηγικέ̋ που ακολουθεί και τι̋ τελευταίε̋ δεκαετίε̋ έχει 

εξελιχθεί για να καλύψει το σύνολο των εργασιών των χρηματοοικονομικών οργανισμών σε ένα 

μεταβαλλόμενο οικονομικό περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από αύξηση τη̋ ταχύτητα̋ 

κυκλοφορία̋ του χρήματο̋, τα ολοένα περισσότερο περίπλοκα χρηματοοικονομικά εργαλεία 

(παράγωγα), η απελευθέρωση των αγορών, η ανάληψη δραστηριοτήτων υψηλού κινδύνου, αλλά 

και η συνεχή̋ αναζήτηση επικερδέστερων (άρα και περισσότερο επισφαλών) επενδύσεων για να 

μπορεί ο οργανισμό̋ να διατηρεί την ανταγωνιστικότητά του, τόσο σε όρου̋ κερδοφορία̋ όσο 

και στην αποδοτική χρήση κεφαλαίων. 

Η διαδικασία διαχείριση̋ του κινδύνου ξεκινάει από την ταυτοποίηση και τυποποίηση του 

είδου̋ του κινδύνου, η οποία είναι μία δύσκολη διαδικασία όπου ένα λάθο̋ μπορεί να έχει 

εξαιρετικά αρνητικά αποτελέσματα, καθώ̋ κάθε είδο̋ κινδύνου αντιμετωπίζεται με διαφορετικά 

εργαλεία. Σε δεύτερη φάση γίνεται ο υπολογισμό̋ των ταυτοποιημένων κινδύνων και γίνεται η 

αποτίμηση του̋ και εισάγονται στο χαρτοφυλάκιό των οργανισμών. Ο υπολογισμό̋ 

αντιλαμβανόμαστε ότι είναι εξίσου επίπονη διαδικασία με την ταυτοποίηση, καθώ̋ οι 

οικονομικέ̋ μεταβλητέ̋ διαφοροποιούνται διαρκώ̋ και η ποσοτικοποίηση είναι μία δυναμική 

διαδικασία. Το τρίτο στάδιο είναι αυτό τη̋ διαχείριση̋ του κινδύνου και αφορά την απόφαση 
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για την ενδεχόμενη λήψη επενδυτικών πρωτοβουλιών, αλλά και του̋ συγκεκριμένου̋ 

χειρισμού̋ ενό̋ κινδύνου ο οποίο̋ προκαλεί ζημιέ̋ στον οργανισμό. 
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Κεφάλαιο 4ο: Επιτροπή τη̋ Βασιλεία̋ και Τραπεζική Κεφαλαίακή 

Επάρκεια 

 

4.1 Η Επιτροπή και Συμφωνία τη̋ Βασιλεία̋ 

 
Το 1974 ιδρύθηκε η λεγόμενη Επιτροπή τη̋ Βασιλεία̋(Basel Committee), ακολουθώντα̋ 

προκαταρτικέ̋ συνομιλίε̋ και πρωτοβουλίε̋ Διοικητών Κεντρικών Τραπεζών τη̋ Οµάδα̋ των 

10, όπω̋ αναφέρονταν, που όμω̋ τελικά περιέλαβε του̋ Κεντρικού̋ Τραπεζίτε̋ τη̋ Ελβετία̋, 

των ΗΠΑ, τη̋ Γερµανία̋, του Ην. Βασιλείου, Ιαπωνία̋, Γαλλία̋, Καναδά, Ολλανδία̋, Ιταλία̋, 

Λουξεµβούργου, Ισπανία̋, Σουηδία̋ και Βελγίου. Στη σύνθεση των 13 αυτών χωρών υπήρχαν 

10 χώρε̋ τη̋ ΕΟΚ (μετέπειτα ΕΕ) και η συνάντηση είχε αντικειμενικό στόχο την προσπάθεια 

διαμόρφωση̋ ενό̋ ομοιόμορφου πλαισίου αναφορικά με του̋ κανόνε̋ ελέγχου και τι̋ εποπτικέ̋ 

πρακτικέ̋ του τραπεζικού συστήματο̋. Κεντρικό̋ τη̋ άξονα̋ είναι η διασφάλιση τη̋ 

σταθερότητα̋ του διεθνού̋ τραπεζικού συστήματο̋. 

Η σύγκλιση τη̋ Επιτροπή̋ κρίθηκε αναγκαία σε μία εποχή οικονομική̋ αβεβαιότητα̋ 

διεθνώ̋, ειδικά σε τομεί̋ όπω̋ οι συναλλαγματικέ̋ ισοτιμίε̋ και οι τραπεζικέ̋ λειτουργίε̋, 

ειδικά μετά την κατάρρευση του συστήματο̋ τη̋ σταθερή̋ ισοτιμία̋ των νομισμάτων. Το 

σύστημα των σταθερών ισοτιμιών είχε υιοθετηθεί αμέσω̋ μετά τη λήξη του Β’ Παγκοσμίου 

Πολέμου το 1944 στο Bretton Woods των ΗΠΑ και με το τοπωνύμιο είχε μείνει γνωστή και η 

συμφωνία αυτή (Συμφωνία του Bretton Woods). Η ανάλυση των λόγων που οδήγησαν στην 

κατάρρευση του Breton Woods (υιοθέτηση του δολαρίου στι̋ διεθνεί̋ συναλλαγέ̋ και αύξηση 

ζήτηση̋ δολαρίου διεθνώ̋, αυξανόμενο̋ διεθνή̋ εμπορικό̋ ανταγωνισμό̋, επεκτατική 

οικονομική πολιτική των ΗΠΑ που χρηματοδοτούσε ολοένα και μεγαλύτερα ελλείματα μέσα 

εκτύπωση χρήματο̋ που σήμαινε υποτίμηση του νομίσματο̋ και άρα αδυναμία συγκράτηση̋ 

τη̋ αξία̋ του νομίσματο̋ και τη̋ ανταλλακτική̋ του αξία̋ σε χρυσό) (Smith S., Rofe, S., 2017), 

αλλά η de facto αποτυχία του δημιούργησε τον συναλλαγματικό κίνδυνο στο 

χρηματοοικονομικό πεδίο. Η κατάσταση αυτή επιδεινώθηκε με την πρώτη πετρελαϊκή κρίση που 

οδήγησε την παγκόσμια οικονομία σε ύφεση από την κρίση που ανιχνεύθηκε αρχικά στην διεθνή 

παραγωγή και το διεθνέ̋ εμπόριο εξαιτία̋ τη̋ αύξηση̋ τη̋ τιμή̋ του πετρελαίου. Τα παραπάνω 

δημιούργησαν αναρίθμητα προβλήματα στι̋ τραπεζικέ̋ εργασίε̋ και ζητήθηκε η συνδρομή των 

Κεντρικών Τραπεζιτών ώστε αρχικά να γίνουν κατανοητέ̋ οι νέε̋ προκλήσει̋ που 
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αντιμετώπισαν τα τραπεζικά συστήματα και ύστερα στο να προταθούν λύσει̋ μέσω τη̋ 

συμφωνία̋ και υιοθέτηση̋ κοινών εποπτικών κανόνων για την επιστροφή στην σταθερότητα 

του συστήματο̋. 

Στα παραπάνω θέματα οι Κεντρικοί Τραπεζίτε̋ των χωρών που αναφέρθηκαν ανέλαβαν 

το σχεδιασμό και την υλοποίηση̋ στρατηγική̋ διαχείριση̋ κινδύνων με την δημιουργία τη̋ 

Επιτροπή̋ τη̋ Βασιλεία̋ υπό την σκέπη τη̋ Τράπεζα Διεθνών Διακανονισμών, και με 

αντικείμενο την εποπτεία τη̋ λειτουργία̋ των τραπεζών, την ανάλυση̋ των εξελίξεων σε 

εθνικέ̋ οικονομίε̋ και τράπεζε̋ και την δημιουργία και ανανέωση του πλαισίου λειτουργία̋ των 

τραπεζών ώστε να καθίσταται περισσότερο αποτελεσματικό. 

Θα πρέπει να σημειώσουμε εδώ ότι η Επιτροπή τη̋ Βασιλεία̋ δεν κατέχει κάποια εθνική 

ή υπερεθνική αρμοδιότητα, και οι προτάσει̋ και οι οδηγίε̋ που διατυπώνει δεν μπορούν να 

επιβληθούν τυπικά, αλλά αντίθετα έχουν αποκλειστικά συμβουλευτικό χαρακτήρα για τι̋ 

εθνικέ̋ αρχέ̋ κάθε κράτου̋, προσδοκώντα̋ ότι θα γίνουν αποδεκτέ̋ από αυτά και θα 

ενεργήσουν προ̋ την εναρμόνιση  και την σύγκλιση. Με αυτόν τον τρόπο ενθαρρύνεται η 

σύγκλιση προ̋ αμοιβαία αποδεκτού̋ κανόνε̋, χωρί̋ την ανάγκη επιβολή̋ μια̋ εναρμόνιση̋ των 

κανόνων που εφαρμόζονται από τα κράτη μέλη. 

Η σταδιακή αυτή συνεργασία και σύγκλιση επιτρέπει στην Επιτροπή να πλησιάσει του̋ 

κύριου̋ στόχου̋ τη̋ θωράκιση̋ και τη̋ διασφάλιση̋ τη̋ σταθερότητα̋ του τραπεζικού 

συστήματο̋ με μέσα την α) ανταλλαγή πληροφορίων αναφορικά με ρύθμιση εποπτεία̋ σε 

εθνικό επίπεδο, β) βελτίωση των κανόνων και των τεχνικών εποπτεία̋ στο διεθνέ̋ τραπεζικό 

σύστημα, γ) την θέσπιση των ελαχίστων προτύπων και κανόνων εποπτεία̋ σε κάθε 

δραστηριότητα. 

 

 

4.2 Βασιλεία I 

 

Ο καρπό̋ πολυετών εργασιών τη̋ Επιτροπή̋ μετουσιώθηκε σε μία σειρά από κανόνε̋ και 

πρότυπα τα οποία και εισήχθησαν το 1988 (Basel Accord I) και αφού πήρε την έγκριση των 

αρχών των κρατών που απάρτιζαν την G-10, ενσωματώθηκαν για εφαρμογή το καλοκαίρι του 

ίδιου έτου̋, προβλέποντα̋ μία πενταετή μεταβατική περίοδο μέχρι το τέλο̋ το 1992. Κύριο 

γνώρισμα αυτού του πρώτου Συμφώνου ήταν η Κεφαλαιακή Επάρκεια, του κατώτατου δηλαδή 
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επιπέδου κεφαλαίων που κάθε πιστωτικό ίδρυμα όφειλε να τηρεί σε σχέση με τον Πιστωτικό 

Κίνδυνο που αναλάμβανε (BIS, 1995). 

Το χαρακτηριστικό γνώρισμα του συμφώνου αυτού η Κεφαλαιακή Επάρκεια, που στόχευε 

να θέσει ελάχιστο επίπεδο ιδίων κεφαλαίων που έπρεπε να διατηρεί κάθε πιστωτικό ίδρυµα σε 

σχέση µε τον αναλαμβανόμενο Πιστωτικό Κίνδυνο. Αυτή ήταν και η πρώτη φορά των 

παραπάνω από δύο αιώνων λειτουργία̋ επίσημου τραπεζικού συστήματο̋ που επιχειρήθηκε η 

σύνδεση μεταξύ των Ιδίων Κεφαλαίων των τραπεζών με τον Πιστωτικό Κίνδυνο που 

αντιμετώπιζαν, καθιερώνοντα̋ έτσι τον συντελεστή τη̋ Κεφαλαιακή̋ Επάρκεια̋ για 

αντιμετώπιση κάθε Πιστωτικού Κινδύνου και ορίστηκε ω̋ ο λόγο̋ Ιδίων Κεφαλαίων προ̋ 

Ενεργητικό (και εκτό̋ Ισολογισμού στοιχεία), σταθμισμένα όμω̋ σε σχέση με τον κίνδυνο. Ω̋ 

ελάχιστη αποδεκτή τιμή του Συντελεστή Επάρκεια̋ κρίθηκε το 8% και ο σχεδιασμό̋ του 

υπολογισμό τη̋ έγινε με γνώμονα τη̋ κάλυψη̋ του κινδύνου Μη Εκπλήρωση̋ Υποχρεώσεων σε 

κάθε μορφή 

 

Όπου: 

k= Συντελεστή̋ Κεφαλαιακή̋ Επάρκεια̋ 

Εποπτικά Κεφάλαια= Βασικά + Συμπληρωματικά 

Βασικά (≥)= Μετοχικό + Αποθεματικό+ Κέρδη κ.α. 

Συμπληρωματικά= Αποθεματικά Προσαρμογή̋ + Ομολογιακά Δάνεια Μειωμένη̋ Εξασφάλιση̋ κ.α. 

Σύνολο Σταθμισμένων Ανοιγμάτων= Σύνολο Ανοιγμάτων σε κινδύνου̋ τραπεζικού και εμπορικού 

χαρτοφυλακίου (κίνδυνοι πιστωτικοί + αγορά̋) 

 

Το 1996 διευρύνθηκε το Σύμφωνο τη̋ Βασιλεία̋ Ι ώστε να ενσωματώνει του̋ κανόνε̋ 

εποπτεία̋ για τον κίνδυνο αγορά̋ από ανοικτέ̋ θέσει̋ συναλλάγματο̋ και εμπορικά χρεόγραφα 

(BIS, 1996) . 

 

 

4.3 Βασιλεία II 

Η επέκταση των τραπεζικών δραστηριοτήτων και η επιτάχυνση τη̋ ανάπτυξη σύνθετων 
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δομών επιχειρηματική̋ δραστηριότητα̋8 (Grant, J. and Kirchmaier, T. 2005) είχε ω̋ 

αποτέλεσμα την ανάγκη αναθεώρηση̋ και επικαιροποίηση̋ του Συμφώνου το οποίο και έγινε το 

1999 όπου η Επιτροπή τη̋ Βασιλεία̋ ανακοίνωσε το κείμενο τη̋ Βασιλεία̋ II (International 

Convergenve of Capital Measurement and Standards) και το οποίο αντικατέστησε τη Συνθήκη 

του 1988. 

Το νέο Σύμφωνο περιλαμβάνει επεκτάσει̋ αναφορικά με εποπτεία των κεφαλαίων, 

ελαχιστε̋ κεφαλαιακέ̋ απαιτήσει̋ και πειθαρχία και η αναθεώρησή του το 2001 έλαβε μέριμνα 

για πρόσθετε̋ Κεφαλαιακέ̋ Απαιτήσει̋ κάλυψη̋ ζημιών που μπορεί να προέλθουν από 

Λειτουργικού̋ Κινδύνου̋ (ανθρώπινο λάθο̋, φυσικέ̋ καταστροφέ̋, τεχνικά προβλήματα σε 

συστήματα υποστήριξη̋, παράνομε̋ ενέργειε̋). 

Το θεσμικό πλαίσιο τη̋ Βασιλεία̋ II αναπτύχθηκε σε 3 Πυλώνε̋ (BIS, 2004, 2006). 

 

 

4.3.1 Πυλώνα̋ Ι – Ελάχιστε̋ Κεφαλαιακέ̋ Απαιτήσει̋ 

Ο πρώτο̋ Πυλώνα̋ αφορά στην διαφοροποίηση̋ τη̋ μέτρηση των ελάχιστων Κεφαλαιακών 

Απαιτήσεων που εισάχθηκε με την Βασιλεία Ι. Ο αριθμητή̋ (εποπτικά ίδια κεφάλαια) και η 

ελάχιστη επάρκεια (8%) παραμένουν, αλλά διαφοροποιείται η μέτρηση πιστωτικού κινδύνου 

περιλαμβανομένη̋ τη̋ εποπτική̋ αντιμετώπιση̋ των μέσων και των τεχνικών μείωση̋ του 

κινδύνου αυτού και καθιερώνει πρόσθετε̋ κεφαλαιακέ̋ απαιτήσει̋ για την αντιμετώπιση του 

λειτουργικού κινδύνου. 

 

Όπου: 

k= Συντελεστή̋ Κεφαλαιακή̋ Επάρκεια̋ 

Εποπτικά Κεφάλαια= Βα 

σικά + Συμπληρωματικά 

Βασικά (≥)= Μετοχικό + Αποθεματικό+ Κέρδη κ.α. 

Συμπληρωματικά= Αποθεματικά Προσαρμογή̋ + Ομολογιακά Δάνεια Μειωμένη̋ Εξασφάλιση̋ κ.α. 

                                                           
8 H ιδιοκτησιακή δομή των Ευρωπαϊκών επιχειρήσεων συναρτάται από την εθνική νομοθεσία, τον κώδικα 

φορολογία̋, τη̋ σχετική̋ δύναμη̋ των θεσμικών επενδυτών, οικονομικών προτιμήσεων περιορισμών και 

ψυχολογία̋ των επενδυτών. 
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Σύνολο Σταθμισμένων Ανοιγμάτων= Σύνολο Ανοιγμάτων σε κινδύνου̋ τραπεζικού και εμπορικού 

χαρτοφυλακίου (κίνδυνοι πιστωτικοί +λειτουργικοί+ αγορά̋) 

Η μέτρηση του πιστωτικού κινδύνου μπορεί να γίνεται με δύο εναλλακτικέ̋ μεθόδου̋, την 

α) τυποποιημένη (ΠΔΤΕ 2588/2007 Standardized) όπου γίνεται συσχέτιση διαβαθμισμένων 

συντελεστών και β) εσωτερική̋ διαβάθμιση̋ (2589/2007 IRB) με συσχέτιση συντελεστών με 

διαβαθμίσει̋ εσωτερικού συστήματο̋ rating των τραπεζών. 

 

Πίνακα̋ 4.1: Τυποποιημένη Προσέγγιση – Ενδεικτικά Ανοίγματα Ισολογισμού 

 

Πηγή: Τράπεζα Διεθνών Διακανονισμών (Bank of International Settlements-BIS) 

 

Πίνακα̋ 4.2: IRB: Ενδεικτικέ̋ εκτιµήσει̋ RWs επιχειρηµατικών, στεγαστικών, καταναλωτικών δανείων 

ω̋ συνάρτηση των PDs , των ποσοστών LGD (καθορισµένων από εποπτικέ̋ αρχέ̋, 45%, 25% κλπ) και 

των πωλήσεων ( για τι̋ επιχειρήσει̋) – Κεφ. Υποχρεώσει̋ = RWs *8% 
 

Πηγή : Basel II: International Convergence of Capital Measurement and Capital Standards: A Revised 

Framework - Comprehensive Version 2006 
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Αναφορικά με την μέτρηση του κινδύνου αγορά̋ του χαρτοφυλακίου συναλλαγών, οι 

τράπεζε̋ έχουν τη δυνατότητα να χρησιμοποιούν τι̋ εποπτικέ̋ μεθόδου̋ για τον υπολογισμό 

των κεφαλαιακών απαιτήσεων (BIS, 2006). Τράπεζε̋ με υψηλά χαρτοφυλάκια  συναλλαγών ή 

που έχουν λάβει θέση σε παράγωγα ή πολλά και διαφορετικά προϊόντα χρησιμοποιούν 

εξελιγμένε̋ μεθόδου̋ μέτρηση̋ (πχ VAR)για την εκτίμηση του κινδύνου αγορά̋ για την 

εκτίµηση του κινδύνου αγορά̋. 

Η μέτρηση του Λειτουργικού Κινδύνου μπορεί να γίνει με τρει̋ μεθόδου̋, του Βασικού 

Δείκτη (Basic Indicator Approach), την Τυποποιημένη (Standardized Approach) και τι̋ 

Εξελιγμένε̋ Προσεγγίσει̋ Μέτρηση̋ (Advanced Measurement Approach) 

 

 

4.3.2. Πυλώνα̋ II ( Eποπτική Αξιολόγηση ) 

 

Ο δεύτερο̋ πυλώνα̋ αποτελεί ένα πρόσθετο μέτρο εξασφάλιση̋ τη̋ κεφαλαιακή̋ 

επάρκεια̋ των τραπεζών μετά την πρόνοια του πρώτου πυλώνα. Πέραν από την μέτρηση τη̋ 

κεφαλαιακή̋ επάρκεια̋, είναι αναγκαία και η αξιολόγηση των μέτρων που χρησιμοποιούνται 

για την μέτρηση τη̋, ένα μέτρο ποιοτική̋ αξιολόγηση̋ των δεδομένων που χρησιμοποιούνται, 

ώστε να καθορίζονται σωστά τα απαιτούμενα κεφάλαια για την κάλυψη των κινδύνων. 

Στι̋ εργασίε̋ των εποπτικών αρχών περιλαμβάνεται η αξιολόγηση των κινδύνων καθώ̋ και 

οι διαδικασίε̋ τη̋ παρακολούθηση̋ και τη̋ μέτρησή̋ του̋ και είναι πιθανό να απαιτήσουν 

πρόσθετη κεφαλαιακή δέσμευση εάν θεωρείται ότι δεν συμμορφώνονται πλήρω̋ με τι̋ 

διατάξει̋ του Πυλώνα I ή υπάρχουν κίνδυνοι που δεν αντιμετωπίζoνται από τον πρώτο πυλώνα. 

Για όσε̋ τράπεζε̋ υπάρχει η εκτίμηση ότι είναι υψηλού κινδύνου (λόγω έκθεση̋) ή δεν έχουν 

ενά επαρκέ̋ σύστημα διαχείριση̋ των κινδύνων, υπάρχει η δυνατότητα επιβολή̋ κυρώσεων με 

τη μορφή μεγαλύτερων περιθωρίων επιτοκίων στο διατραπεζικό δανεισμόo και το εκδιδόμενο 

χρέο̋. 

Οι αρχέ̋ του Πυλώνα II περιλαμβάνουν (BIS, 2006): 

α) Τα Πιστωτικά Ιδρύματα οφείλουν να αναπτύσσουν διαδικασίε̋ εκτίμηση̋ τη̋ 

συνoλική̋ κεφαλαιακή̋ επάρκεια̋ σε σχέση με του̋ αναλαμβανόμενου̋ κινδύνου̋ 

β) Οι εποπτικέ̋ αρχέ̋ οφείλουν να προχωρούν σε αξιολόγηση των εσωτερικών 

εκτιμήσεων των Τραπεζών σε σχέση με την στρατηγική και την κεφαλαιακή του̋ επάρκεια, 
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αλλά ακόμα και την ικανότητα παρακολούθηση̋ και συμμόρφωση̋ με το σύνολο των διατάξεων 

περί κεφαλαιακή̋ επάρκεια̋ και την λήψη πρόσθετων μέτρων όταν αυτά κρίνονται ότι δεν 

επαρκούν. 

γ) Oι επoπτικέ̋ αρχέ̋ μπορούν να απαιτούν από τα Πιστωτικά Ιδρύματα να λειτουργούν 

με κεφαλαιακού̋ δείκτε̋ άνω του αρχικά καθορισμένου. 

δ) Τέλο̋ οι εποπτικέ̋ αρχέ̋ οφείλουν να παρεμβαίνουν σε κάθε περίπτωση που 

εντοπίζεται πιθανό̋ κίνδυνο̋ μείωση̋ των κεφαλαίων και στην περίπτωση κινδύνου πτώση̋ των 

κεφαλαίων κάτω από το επιτρεπτό όριο να απαιτούν διορθωτικέ̋ κινήσει̋ για να αποφευχθεί. 

 

 

4.3.3. Πυλώνα̋ III ( Πειθαρχία Αγορά̋ ) 

 

Ο Πυλώνα̋ III συμπληρώνει του̋ πρώτου̋ δύο σε ειδικά θέματα κεφαλαιακή̋ επάρκεια̋ 

(Πυλώνα̋ I) και θέματα εποπτεία̋ (Πυλώνα̋ II). Η επιτροπή τη̋ Βασιλεία̋ επιδιώκει μέσα από 

τι̋ διατάξει̋ του Πυλώνα III να ενθαρρύνει την πειθαρχία μέσα από μηχανισμού̋ τη̋ αγορά̋, 

ώστε να επαυξηθεί η προσπάθεια για την ενίσχυση τη̋ κεφαλαιακή̋ επάρκεια̋ που σημαίνει και 

μεγαλύτερη ασφάλεια/σταθερότητα για ολόκληρο το χρηματοπιστωτικό σύστημα. Με τον τρόπο 

αυτό η Επιτροπή επιτυγχάνει τον πολλαπλό έλεγχο τόσο από τι̋ εποπτικέ̋ αρχέ̋ όσο και από 

την αγορά μέσα από διατάξει̋ που υποχρεώνουν τι̋ Τράπεζε̋ στη δημοσιοποίηση ποιοτικών και 

ποσοτικών στοιχείων αναφορικά με χρηματοοικονομικού̋ κινδύνου̋ που έχουν αναλάβει. 

Συγκεκριμένα θα πρέπει να γνωστοποιούνται σε 3μηνιάια ή 6μηνιαία βάση τα ακόλουθα (BIS, 

2006): 

- Κεφαλαιακέ̋ Απαιτήσει̋: Θα πρέπει να γίνεται αναφορά και επεξηγηματικέ̋ 

σημειώσει̋ αναφορικά με τον τρόπο που οι επενδύσει̋ υπολογίζονται στου̋ 

κινδύνου̋ και τι̋ κεφαλαιακέ̋ υποχρεώσει̋. 

- Κεφαλαιακή Δομή: Απαιτείται ακόμα πλήρη̋ αναφορά του σκοπού και τη̋ φύση̋ 

κάθε στοιχείου του κεφαλαίου αλλά και των υποχρεώσεων που προκύπτουν από 

αυτά. 

- Έκθεση σε κίνδυνο: Είναι απαραίτητη η απόλυτη διαφάνεια αναφορικά με την 

έκθεση των τραπεζών σε κινδύνου̋, αλλά και τη διαχείρισή του̋ από αυτέ̋ 

- Κεφαλαιακή Επάρκεια: Η κεφαλαιακή επάρκεια των τραπεζών θα πρέπει να είναι 
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γνωστή για κάθε είδου̋ δραστηριότητα που εμπεριέχει ρίσκο και κίνδυνο. 

Σε κάθε περίπτωση που μία τράπεζα αρνείται να συμμορφωθεί με τι̋ οδηγίε̋ που αφορούν 

στη δημοσιοποίηση και την γνωστοποίηση των στοιχείων που αναφέρονται στον Πυλώνα ΙΙΙ, 

αναμένεται η ενεργοποίηση μέτρων για τη διόρθωση και συμμόρφωση από τι̋ επoπτικέ̋ αρχέ̋. 

Η σοβαρότητα και το είδο̋ των μέτρων, εξαρτάται από το μέγεθο̋ και τη φύση τη̋ μη 

συμμόρφωση̋, αλλά και το ιστορικό τη̋ συμμόρφωση̋ ή όχι τη̋ τράπεζα̋ στο παρελθόν. 

 

 

4.4 Βασιλεία III 

 

Η Επιτροπή τη̋ Βασιλεία̋ θεώρησε ανάγκη για περαιτέρω αναθεώρηση των όρων τη̋, 

μέσω μία̋ μεταρρύθμιση̋ που θα μπορούσε να ενισχύσει το παγκόσμιο κεφάλαιο και να 

προάγει έναν πιο ανεκτικό τραπεζικό τομέα. Για το σκοπό αυτό συντάχθηκε η Βασιλεία III 

«Διεθνέ̋ πλαίσιο για τη μέτρηση τoυ κινδύνoυ ρευστότητα̋ πρoτύπων και επιτήρησ̋». Οι 

μεταρρυθμίσει̋ περιλαμβάνουν τρόπο̋ για την βελτίωση απορρόφηση̋ «κραδασμών» στον 

τραπεζικό τομέα. Μέσω τη̋ ανανεωμένη̋ αυτή̋ μεταρρυθμιστική̋ έκδοση̋ η Επιτροπή τη̋ 

Βασιλεία̋ στοχεύει και στη βελτίωση των μέσων διαχείριση̋ κινδύνου και ενίσχυση τη̋ 

διαφάνεια̋ των Τραπεζών.  

Τα παραπάνω κρίθηκαν αναγκαία καθώ̋ ένα̋ από του̋ κυριότερου̋ παράγοντε̋ τη̋ 

επιδείνωση̋ τη̋ πρόσφατη̋ χρηματο/οικονομική̋ κρίση̋ ήταν του εικονικού πλεονάσματο̋ που 

είχαν δημιουργήσει αρκετέ̋ τράπεζε̋ σε πολλέ̋ χώρε̋, ενώ παράλληλα πολλέ̋ διατηρούσαν 

ανεπαρκή αποθέματα χρήματο̋ σε ρευστό. Αποτέλεσμα των παραπάνω ήταν η αδυναμία του 

τραπεζικού συστήματο̋ να παρακολουθήσει τη συνεχή διαπραγμάτευση και αγοραπωλησία 

μετοχών και απωλειών και κλόνισε την εμπιστοσύνη των αγορών για την φερεγγυότητα πολλών 

τραπεζών. Αυτό αποδυνάμωσε τον τραπεζικό τομέα και κατά εξακολούθηση ολόκληρο τον 

χρηματοοικονομικό τομέα και από εκεί μεταπήδησε στην πραγματική οικονομία με μία 

γενικευμένη συρρίκνωση ρευστότητα̋ και διαθεσιμότητα̋ πιστωτικών κεφαλαίων και οδήγησε 

σε μία σχεδόν υποχρεωτική παρέμβαση του δημόσιου τομέα προ̋ ενίσχυση του 

χρηματοοικονομικού συστήματο̋ (bail in), παρέχοντα̋ διευκολύνσει̋, κεφάλαια και εγγυήσει̋ 

που όμω̋ επιβάρυνε στο σύνολό του του̋ φορολογούμενο̋. 
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Στη σκιά αυτών των εξελίξεων ήταν παραπάνω από ενδεδειγμένη η ενίσχυση του πλαισίου 

λειτουργία̋ τραπεζικού τομέα ώστε να ανακτηθεί η εμπιστοσύνη, να ενισχυθεί η ανθεκτικότητα 

των τραπεζών σε κραδασμού̋ και να αποφευχθούν αντίστοιχοι κίνδυνοι μελλοντικά. 

 

 

4.4.1. Βασιλεία III και μεταρρυθμίσει̋ 

 

Οι μεταρρυθμίσει̋ που προτάθηκαν ενδυνάμωναν το τραπεζικό ρυθμιστικό πλαίσιο, που αν 

και μείωνε το περιθώριο κέρδου̋ του̋ μεσοπρόθεσμα, βοηθούν στην αύξηση τη̋ 

μακροπρόθεσμη̋ ανθεκτικότητα̋. Οι νέε̋ μεταρρυθμίσει̋ λαμβάνουν επίση̋ μέριμνα για ένα 

ευρύ φάσμα κινδύνων τα οποία παράγει η ίδια η λειτουργία του τραπεζικού συστήματο̋. 

Το 2010 δημοσιεύθηκαν το σύνολο των τροποποιήσεων, αλλαγών και συμπληρώσεων των 

προτάσεων τη̋ Επιτροπή̋ και πήραν την τελική του̋ μορφή το 20119  και άρχισε να 

εφαρμόζεται σταδιακά από το 2013 με στόχο την πλήρη συμμόρφωση και εφαρμογή το τρέχον 

έτο̋ (2019). Συνοπτικά οι τομέ̋ που φέρνει το επικαιροποιημένο εποπτικό πλαίσιο η Βασιλεία 

III είναι: 

- Εποπτικά Κεφάλαια: Διαφοροποιείται η δομή των Εποπτικών Ιδίων Κεφαλαίων 

(Ε.Ι.Κ), οι εξαιρέσει και τα όρια, με εισαγωγή δύο ανώτατων ορίων (capital 

conversation buffer, countercyclical capital buffer) 

- Κίνδυνοι αντισυμβαλλομένου: Αποτελούν περισσότερο συντηριτικέ̋ παραμέτρου̋ 

που αυξάνουν τι̋ τελικέ̋ κεφαλαιακέ̋ απαιτήσει̋ 

- Δείκτη̋ Μόχλευση̋: Λειτουργεί συμπληρωματικά στον Δείκτη Κεφαλαιακή̋ 

επάρκεια̋ με όριο 3% (που όμω̋ δεν μετρώνται οι παράγοντε̋ κινδύνου) 

- Κίνδυνο̋ Ρευστότητα̋: Εισάγοντε̋ δύο νέοι εποπτικοί δείκτε̋, ο Δείκτη̋ Κάλυψη̋ 

Ρευστότητα̋ (Liquidity Coverage Ratio) και ο Δείκτη̋ Καθαρή̋ Σταθερή̋ 

                                                           
9 BIS, Basel III: A global regulatory framework for more resilient banks and banking systems, Dec. 2010, BIS, Basel 

III: International framework for liquidity risk measurement, standards and monitoring, (Dec.2010, BIS, Guidance for 

national authorities operating the countercyclical capital buffer, (Dec.2010)», BIS, Guidance for national authorities 

operating the countercyclical capital buffer, (Dec.2010)», BIS, Basel III: A global regulatory framework for more 

resilient banks and banking systems - revised version June 2011 https://www.bis.org/publ/bcbs189.htm 
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Χρηματοδότηση̋ (NSFR Net Stable Funding Ratio) με ελάχιστο όριο το 100% και 

για του̋ δύο. 

 

4.4.2. Βασιλεία III: Μεταρρυθμίσει̋ στα Εποπτικά Ίδια Κεφάλαια 

 

Η πρόσφατη οικονομική κρίση έκανε εμφανέ̋ ότι το τραπεζικό σύστημα είχε αυξημένο 

επίπεδο χαμηλή̋ ποιότητα̋ κεφαλαίου και υπήρξε ασυνεπέ̋ στην γνωστοποίηση των στοιχείων 

του κεφαλαίου που θα επέτρεπε στην αγορά να αξιολογήσει την ποιότητα του. Στη Βασιλεία III 

δίνεται μεγαλύτερα έμφαση στι̋ κοινέ̋ μετοχέ̋ που αποτελούν μεγάλη συνιστώσα τη̋ 

ποιότητα̋ των ιδίων κεφαλαίων μία̋ τράπεζα̋. 

 

 

4.4.2.1 Ελάχιστα Όρια Εποπτικών Ιδίων Μέσων 

 

Τα Συνολικά Εποπτικά Κεφάλαια αποτελούνται από το άθροισμα των παρακάτω στοιχείω: 

1- Tier 1 Capital  που αποτελείται από α) Common Equity Tier 1 β) Additional Tier 1 

2- Tier 2 Capital 

Τα πιο πάνω στοιχεία υπόκεινται σε περιορισμού̋ όπω̋ ότι το Common Equity Tier 1 

πρέπει να είναι ανά πάσα στιγμή τουλάχιστον ίσο ή μεγαλύτερο του 4,5% τη̋ αξία̋ των 

σταθμισμένων στοιχείων Ενεργητικού, Το Tier 1 Capital άνω του 6% των σταθμισμένων του 

Ενεργητικού και το Σύνολο των Ιδίων Κεφαλαίων Tier 1 Capital+Tier 2 Capital≥8% ανά πάσα 

στιγμή. 

 

Όπου, 

Common Equity Tier 1=∑(Κοινέ̋ Ονομαστικέ̋ Μετοχέ̋+Αποτελέσματα ει̋ 

Νέον+Συσσωρευμάν Συνολικά Έσοδα και Αποθέματα+Κοινέ̋ Ονομαστικέ̋ Μετοχέ̋ 

Θυγατρικών+Κανονιστικέ̋ Προσαρμογέ̋) 

 

Additional Tier 1=∑(Μέσα που εκδίδονται και δεν περιλαμβάνονται Tier 1+Απόθεμα υπέρ το 

άριο+Μέσα που εκδίδονται από θυγατρικέ̋+Κανονιστικέ̋ προσαρμογέ̋) 
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Tier 2 Capital=∑(Μέσα που εκδίδονται TIER 2 και δεν περιλαμβάνονται στο Tier 1+Μέσα Tier 

2 που εκδίδονται από θυγατρικέ̋ και δεν περιλαμβάνονται Tier 1 capital+διατάξει̋ απώλεια̋ 

δανείων+κανονιστικέ̋ προσαρμογέ̋) 

 

 

4.4.2.2. Βασιλεία III: ανώτατο όριο capital conservation buffer 

 

To Capital Conservation Buffer σχεδιάστηκε για τη διασφάλιση δημιουργία̋ κεφαλαικών 

αποθεμάτων ασφαλεία̋ από τι̋ τράπεζε̋. Η οδηγία αυτή έχει βασιστεί σε απλού̋ κανόνε̋ 

διατήρηση̋ κεφαλαίου, ώστε να μην καθίσταται ευχερή̋ η παραβίαση των ελάχιστων 

κεφαλαιακών απαιτήσεων και απαιτεί από τι̋ τράπεζε̋ τη διατήρηση κεφαλαίων ασφαλεία̋ 

πάνω το ελάχιστο θεσμοθετημένο επίπεδο. 

Εάν τα κεφάλαια πέσουν κάτω από το όριο ασφάλεια̋ τότε εξετάζονται τρόποι για 

επαναφορά του̋ στα επιθυμητά επίπεδα μέσω πχ μείωση̋ πληρωμών μερισμάτων, μείωση 

μπόνου̋ προσωπικού, άντληση κεφαλαίων από τον ιδιωτικό τομέα. 

Ορισμένε̋ Τράπεζε̋ που εξάντλησαν τα αποθέματά του̋  πάνω σε μελλοντικέ̋ προβλέψει̋ 

ανάκαμψη̋ για να μπορούν να διατηρήσουν αυξημένη διανομή μερίσματο̋ δεν μπορούν να 

συμπεριληφθούν σε αυτέ̋ τι̋ ρυθμίσει̋ (καθώ̋ θέτουν τα συμφέροντα των μετόχων πάνω από 

των καταθετών) και με το πλαίσιο του capital conservation buffer πιέζονται για τη μείωση των 

μερισμάτων. Η εφαρμογή του παραπάνω πλαισίου ενισχύθηκε από διεθνεί̋ κανόνε̋ διατήρηση̋ 

κεφαλαίου, φαίνεται ότι συμβάλλει στην βελτίωση τη̋ προσαρμοστικότητα̋ μέσα από την 

παροχή ενό̋ μηχανισμού για την ανοικοδόμηση του κεφαλαίου.  

Το πλαίσιο αυτό οριοθετεί τον δείκτη του capital conservation buffer στην τάξη του 2,5% 

που θα πρέπει να αποτελείται απo Common Equity Tier 1 για να ισορροπεί στι̋ ελάχιστε̋ 

κεφαλαιακέ̋ απαιτήσει̋ και θα επιβάλλονται περιορισμοί στη διανομή μερισμάτων στι̋ 

Τράπεζε̋ όπου δεν επιτυγχάνουν τον στόχο αυτό. 
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Πίνακα̋ 4.3: Capital Conservation Buffer- Πρότυπα Διατήρηση̋ Ελάχιστων Κεφαλαίων 

COMMON EQUITY TIER 1 ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΠΟΣΟΣΤΑ 

∆ΙΑΤΗΡΗΣΗΣ Ι∆ΙΩΝ 

ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

4,5%-5,125% 100% 

>5,125%-5,75% 80% 

>5,75%-6,375% 60% 

>6,375%-7,0% 40% 

>7,0% 0% 

Πηγή: Basel Committee on Banking Supervision, https://www.bis.org/bcbs/ 

 

 

Ο παραπάνω πίνακα̋ παρουσιάζει τα ελάχιστα ποσοστών των ιδίων κεφαλαίων μία̋ τράπεζα̋ 

ανάλογα με διαφορετικά επίπεδα Common Equity Tier 1. Ένα παράδειγμα είναι ότι μία τράπεζα 

με ΔΚΕ Δείκτη Κεφαλαιακή̋ Επάρκεια̋ τη̋ τάξη̋ 5,75-6,375% θα πρέπει να διατηρήσει το 

60% των κερδών τη̋ για το ερχόμενο έτο̋, δηλαδή τα μερίσματα, μπόνου̋ και επαναγορά 

μετοχών δεν θα υπερβαίνουν το 40%). 

 

 

4.4.2.3. Βασιλεία III: ανώτατο όριο countercyclical capital buffer 

 

Στη διάρκεια μία̋ ύφεση̋ οι ζημιέ̋ που μπορεί να υποστεί ο τραπεζικό̋ τομέα̋ μπορεί να 

είναι πολύ μεγάλε̋, ειδικά όταν η ύφεση ακολουθεί μία περίοδο μεγάλη̋ πιστωτική̋ ανάπτυξη̋. 

Οι απώλειε̋ αυτέ̋ μπορεί να είναι τόσο μεγάλε̋ που να είναι σε θέση να αποσταθεροποιήσουν 

ολόκληρο τον τραπεζικό τομέα και να τον θέσουν σε μία περιδίνηση σε φαύλο κύκλο, όπου τα 

οικονομικά προβλήματα του κλάδου μεταφέρονται στην πραγματική οικονομία και όπου με την 

σειρά τη̋ θα επηρεάζει τον τραπεζικό κλάδο. Για τον λόγο αυτό είναι σημαντικό όπω̋ 

δημιουργηθούν οι κατάλληλε̋ πολιτικέ̋ που θα αποτρέψουν την εκτροπή όταν οι κίνδυνοι 

αυξάνονται. 

Η θέσπιση ανώτατου ορίου countercyclical capital buffer έχει ω̋ στόχο την διασφάλιση των 

κεφαλαιακών απαιτήσεων λαμβάνοντα̋ υπόψη το μακροοικονομικό περιβάλλον και τον 
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οικονομικό κύκλο. Είναι στα καθήκοντα των εποπτικών αρχών κάθε χώρα̋ η εξέταση τη̋ 

πιθανότητα̋ υπερβολικού δανεισμού από τι̋ τράπεζε̋ και να διασφαλίζουν ότι οι τράπεζε̋ 

έχουν απόθεμα κεφαλαίου για προστασία από ενδεχόμενου̋ μελλοντικού̋ κινδύνου̋ και ζημιέ̋. 

Η Επιτροπή τη̋ Βασιλεία̋ ορίζει μία αρχή η οποία θα αναλαμβάνει να θέτει το ύψο̋  του 

countercyclical capital buffer. Σε περίοδο πιστωτική̋ επέκταση̋ που συσσωρεύεται κινδυνο̋ σε 

ολόκληρο το σύστημα, η αρχή θα αυξάνει το ύψο̋  του countercyclical capital buffer, που 

μπορεί να κυμαίνεται από 0-2,5%  (ανάλογα με τα σταθμισμένα στοιχεία του Ενεργητικού και 

την έκταση των κινδύνων). Το ύψο̋ του countercyclical capital buffer για την κάθε τράπεζα 

διαμορφώνεται επίση̋ σε σχέση και με την γεωγραφική σύνθεση του χαρτοφυλακίου 

πιστώσεων. 

 

Πίνακα̋ 4.4: Countercyclical Capital Buffer- Πρότυπα Διατήρηση̋ Ελάχιστου Κεφαλαίου 

COMMON EQUITY TIER 1 ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΠΟΣΟΣΤΑ 

∆ΙΑΤΗΡΗΣΗΣ Ι∆ΙΩΝ 

ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

4,5%-5,75% 100% 

>5,75%-7,0% 80% 

>7,0%-8,25% 60% 

>8,25%-9,5% 40% 

>9,5% 0% 

Πηγή: Basel Committee on Banking Supervision, https://www.bis.org/bcbs/ 

 

Στον παραπάνω πίνακα αποτυπώνονται τα ποσοστά διατήρηση̋ των ιδίων κεφαλαίων των 

τραπεζών ανάλογα με τα διαφορετικά επίπεδα Common Equity Tier 1. 

Οι τράπεζε̋ αναλαμβάνουν επίση̋ την υποχρέωση να δημοσιοποιούν την γεωγραφική κατανομή 

των πιστωτικών του̋ ανοιγμάτων με την ίδια τουλάχιστον συχνότητα όπω̋ και οι ελάχιστε̋ 

κεφαλαιακέ̋ του̋ απαιτήσει̋. 
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4.3.3. Βασιλεία III: Μεταρρυθμίσει̋ στον Κίνδυνο Αντισυμβαλλομένου 

 

Πέρα από τα θέματα βελτίωση̋ ποιότητα̋ και μεγέθου̋ κεφαλαιακή̋ βάση̋, αναδείχθηκε 

και η ανάγκη διασφάλιση̋ ότι έχει συμπεριληφθεί το σύνολο των κινδύνων στο πλαίσιο του 

κεφαλαίου. Άλλωστε ένα̋ κύριο̋ παράγοντα̋ του βάθου̋ τη̋ κρίση̋ ήταν η αποτυχία του να 

καταπολεμηθούν οι κίνδυνοι όλων των στοιχείων εκτό̋ Ισολογισμού και αυτοί που προέκυπταν 

από ανοίγματα σε παράγωγα. Από το 2013 εφαρμόστηκαν μεταρρυθμίσει̋ για την ενίσχυση των 

μέτρων κατά του κινδύνου αντισυμβαλλομένου από παράγωγα τραπεζών, swaps και λοιπέ̋ 

συμφωνίε̋ επαναγορά̋ τίτλων και τι̋ λοιπέ̋ χρηματοδοτικέ̋ δραστηριότητε̋. Για να γίνει αυτό 

εφικτό έπρεπε να προσδιοριστεί ο σχετικό̋ κίνδυνο̋ και να γίνουν μεταρρυθμίσει̋ ώστε οι 

τράπεζε̋ να χρησιμοποιουν τρέχοντα δεδομένα τη̋ αγορά̋ για τι̋ μεγαλύτερε̋ κεφαλαιακέ̋ 

απαιτήσει̋ στο χαρτοφυλάκιό του̋, όπω̋ επίση̋ και δεδομένα τη̋ τελευταία̋ τριετία̋ για την 

εκτίμηση των παραμέτρων του υπολογισμού κινδύνου, τα οποία στο εξή̋ οφείλουν να 

επανεξετάζουν ανά τρίμηνο τουλάχιστον. 

Οι μεταρρυθμίσει̋ αυτέ̋ είχαν σαν αποτέλεσμα την αύξηση των κεφαλαιακών αποθεμάτων 

ασφαλεία̋ και μείωσαν τον συστημικό κίνδυνο στο χρηματοπιστωτικό σύστημα, ενώ παρείχαν 

επιπλέον κίνητρα για την ενίσχυση των μέτρων διαχείριση̋ κινδύνου των αντισυμβαλλομένων 

από πιστωτικά ανοίγματα. Η Επιτροπή τη̋ Βασιλεία̋ κατόρθωσε να διαμορφώσει περισσότερο 

ασφαλή πρότυπα διαχείριση̋ του κινδύνου αντισυμβαλλόμενου, ειδικά σε περιπτώσει̋ όπου 

αυξάνεται η έκθεση στον κίνδυνο όταν η πιστωτική ικανότητα του αντισυμβαλλόμενου 

μειώνεται. 

 

 

4.3.4. Βασιλεία III: Μεταρρυθμίσει̋ στον Δείκτη Μόχλευση̋ 

 

Ένα ακόμα βασικό χαρακτηριστικό τη̋ κρίση̋ ήταν η υπερβολική συσσώρευση μόχλευση̋, 

εντό̋ και εκτό̋ Ισολογισμού του τραπεζικού συστήματο̋. Για τον λόγο αυτό η Επιτροπή τη̋ 

Βασιλεία̋ θέσπισε έναν δείκτη που θα μπορούσε να λειτουργήσει ω̋ ένα συμπληρωματικό 

μέτρο για τον υπολογισμό των κεφαλαιακών απαιτήσεων. Ο δείκτη̋ μόχλευση̋ είχε ω̋ σκοπό 

την αποτελεσματική συγκράτηση τη̋ αύξηση̋ τη̋ μόχλευση̋ στι̋ τράπεζε̋ και υπολογίζεται ω̋ 

ο μηνιαίο̋ μέσο̋ δείκτη̋ μόχλευση̋ του τελευταίου τριμήνου. Κατά την αρχή του μέτρου η 

Επιτροπή τη̋ Βασιλεία̋ έθεσε ω̋ όριο του δείκτη μόχλευση̋ το 3% για την περίοδο 1/01/2013-
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01/01/2017 και στην μεταβατική περίοδο από την 01/01/2011 η Επιτροπή συγκέντρωνε 

δεδομένα τη̋ τραπεζική̋ μόχλευση̋ για να εκτιμήσει το σωστό ποσοστό μόχλευση̋ ανά κάθε 

τύπο τραπεζικού επιχειρηματικού μοντέλου. 

 

 

4.3.5 Βασιλεία III: Μεταρρυθμίσει̋ στον Κίνδυνο Ρευστότητα̋ 

 

Για την σταθερότητα του τραπεζικού συστήματο̋ είναι απαραίτητη προϋπόθεση οι ιεσχυρέ̋ 

κεφαλαιακέ̋ απαιτήσει̋ και για την ενίσχυσή του̋ είναι σημαντική η ισχυρή βάση ρευστότητα̋ 

που θα υποστηρίζεται από ικανά εποπτικά πρότυπα, τα οποία όμω̋ δεν υπήρχαν κατά την 

εξεταζόμενη περίοδο. Η Επιτροπή εισήγαγε διεθνή και εναρμονισμένα πρότυπα για την 

ρευστότητα και με τον ίδιο τρόπο που εισήγαγαν τα διεθνή πρότυπα αναφορικά με το κεφάλαιο, 

τα νεοεισηχθέντα πρότυπα ρευστότητα̋ θέσπισαν τι̋ ελάχιστε̋ απαιτήσει̋ ρευστότητα̋ και 

προώθησαν έναν διεθνή τραπεζικό ανταγωνισμό με ίσου̋ όρου̋ (BIS, 2013). 

Τα πρότυπα ρευστότητα̋ αναπτύχθηκαν για την ταυτόχρνη επίτευξη ενό̋ διπλού στόχου. Ο 

πρώτο̋ στόχο̋ ήταν η προώθηση ενό̋ βραχυπρόθεσμου σεναρίου αντοχή̋ κινδύνου των 

τραπεζών μέσα από την εξασφάλιση επαρκών αποθεμάτων ρευστότητα̋ για την επιβίωση σε 

περίπτωση ενό̋ ακραίου φαινομένου μηνιαία̋ διάρκεια̋. Η Επιτροπή τη̋ Βασιλεία̋ εισήγαγε 

τον Δείκτη Κάλυψη̋ Ρευστότητα̋ (L.C.R.) για τον στόχο αυτό. Η προώθηση τη̋ 

ανθεκτικότητα̋ σε πιθανέ̋ μελλοντικέ̋ ανωμαλίε̋ ρευστότητα̋ μικρή̋ διάρκεια̋, θεωρήθηκε 

ότι θα μπορούσε να συμβάλει στην διασφάλιση ότι οι τράπεζε̋ θα έχουν πρόσβαση σε επαρκή 

και ποιοτικά ρευστοποιήσιμα στοιχεία του Ενεργητικού του̋ για την αντιμετώπιση μεγάλων 

ταμειακών εκροών σε περίπτωση που αντιμετωπίσουν ένα σημαντικό αλλά βραχυπρόθεσμο 

sress σενάριο και το οποίο σχεδιάστηκε υπό την επιρροή τη̋ χρηματοπιστωτική̋ κρίση̋ του 

2007 και περιλαμβάνει: 

- Μεγάλη υποβάθμιση τη̋ πιστοληπτική̋ ικανότητα̋ τη̋ Τράπεζα̋ 

- Σημαντική απώλεια καταθέσεων 

- Αύξηση των εξασφαλισμένων κουρεμάτων (haircuts) 

- Αύξηση των derivative collateral calls και substantial calls που μπορεί να 

περιλαμβάνουν διευκολύνσει̋ σε πιστωτικό επίπεδο αλλά και επίπεδο ρευστότητα̋. 

(BIS, 2013) 
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Ο άλλο̋ στόχο̋ ήταν η προώθηση τη̋ ικανότητα̋ στην προσαρμοστικότητα των τραπεζών 

μακροχρόνια, με την δημιουργία επιπλέον κινήτρων για την χρηματοδότηση των τραπεζικών 

δραστηριοτήτων από μία σταθερή πηγή χρηματοδότηση̋ σε περισσότερο μόνιμη βάση. Η 

Επιτροπή εισήγαγε για τον σκοπό αυτό τον Δείκτη Καθαρή̋ Σταθερή̋ Χρηματοδότηση̋ ετήσια̋ 

βάση̋ για την παροχή βιώσιμη̋ δομή̋ στι̋ υποχρεώσει̋ και τα περιουσιακά στοιχεία των 

τραπεζών. 

Ο ∆είκτη̋ τη̋ Καθαρή̋ Σταθερή̋ Χρηµατοδότηση̋ χρειάζεται κάποια ελάχιστα ποσά που 

θα προέρχονται από σταθερέ̋ πηγέ̋ χρηµατοδότηση̋ μια̋ τράπεζα̋ (ανάλογα με το προφίλ 

ρευστότητα̋ τη̋ τράπεζα̋ και των περιουσιακών τη̋ στοιχείων), αλλά επιπλέον τη δυνατότητα 

για την κάλυψη ενδεχομένων αναγκών ρευστότητα̋ που απορρέουν από το σύνολο των εκτό̋ 

Ισολογισμού υποχρεώσει̋ σε ετήσια βάση. Σε τελική ανάλυση ο Δείκτη̋ αυτό̋ έχει στόχο τον 

περιορισμό τη̋ υπερβολική̋ εξάρτηση̋ από βραχυπρόθεσμε̋ χονδρικέ̋ χρηματοδοτήσει̋ σε 

περίοδο έντονη̋ διακύμανση̋ τη̋ αγορά̋ και την ενθάρρυνση τη̋ καλύτερη̋ εκτίμηση̋ του 

κινδύνου ρευστότητα̋ τόσο για τα εντό̋ όσο και για τα εκτό̋ Ισολογισμού στοιχεία (BIS 2014).  
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4.4 Συμπεράσματα Κεφαλαίου 

 

Μεταπολεμικά και καθώ̋ το παγκόσμιο τραπεζικό σύστημα διαφοροποιήθηκε για να 

προλάβει τι̋ διεθνεί̋ εξελίξει̋ οικονομικά, κρίθηκε απαραίτητη η σταδιακή ρύθμιση των 

κανόνων που θα διέπουν ένα περισσότερο παγκοσμιοποιημένο και ενοποιημένο σύστημα. Η 

κατάρρευση του Breton Woods και η διάλυση των Σταθερών Συναλλαγματικών Ισοτιμιών στη 

σκιά του παγκόσμιου οικονομικού ανταγωνισμού (και των πετρελαϊκών κρίσεων που 

ακολούθησαν), έκαναν απαραίτητε̋ ομοιόμορφε̋ μεταρρυθμίσει̋ στο τραπεζικό σύστημα του 

οποίου η σταθερότητα είχε γίνει κατανοητό ότι ήταν σε θέση να επηρεάσει τον οικονομικό 

κύκλο τη̋ ανάπτυξη̋ διεθνώ̋.  

Η Επιτροπή τη̋ Βασιλεία̋ αρχικά ασχολήθηκε με την αποσώβηση του συναλλαγματικού 

κινδύνου που προέκυψε από την κατάρρευση του Breton Woods και εισήγαγε τα πρώτα 

εποπτικά εργαλεία για την εύρυθμη λειτουργία των τραπεζών. 

Η επέκταση των τραπεζικών δραστηριοτήτων και η ολοένα και περισσότερο περίπλοκη δομή 

τη̋ επιχερηματική̋ δραστηριότητα̋ έφεραν την αναγκαιότητα τη̋ επικαιροποίηση̋ των 

κανόνων λειτουργία̋ των τραπεζών επεκτείνοντα̋ του̋ κανόνε̋ για την εποπτεία των 

κεφαλαίων, θέτοντα̋ ελάχιστε̋ κεφαλαιακέ̋ απαιτήσει̋ και λαμβάνοντα̋ υπόψη του 

λειτουργικού̋ κινδύνου̋ και κανόνε̋ για την πειθαρχία τη̋ αγορά̋. 

Η πρόσφατη οικονομική που επηρέασε την παγκόσμια οικονομία και που είχε ω̋ απαρχή την 

αυξημένη έκθεση ορισμένων τραπεζών σε κινδύνου̋, έκανε απαραίτητη τη ριζική μεταρρύθμιση 

τη̋ λειτουργία̋ του παγκόσμιου τραπεζικού συστήματο̋ με τρόπο που θα ήταν σίγουρη η 

αποτροπή ανάλογου τέτοιου περιστατικού στο μέλλον. Η Βασιλεία ΙΙΙ αναμόρφωσε την 

λειτουργία των τραπεζών και έβαλε φρένο στην αύξηση τη̋ κερδοφορία̋ μέσω κερδοσκοπία̋ η 

οποία όμω̋ τι̋ άφηνε ολοένα και περαιτέρω πιο έκθετε̋ σε κινδύνου̋ από του̋ οποίου̋ 

κινδύνευε ολόκληρο το τραπεζικό σύστημα έαν διαταρασσόταν το ευνοϊκό κλίμα στι̋ διεθνεί̋ 

χρηματαγορέ̋ και κεφαλαιαγορέ̋. Οι μεταρρυθμίσει̋ που προτάθηκαν ενδυνάμωναν το 

τραπεζικό ρυθμιστικό πλαίσιο, που αν και μείωνε το περιθώριο κέρδου̋ του̋ μεσοπρόθεσμα, 

βοηθούν στην αύξηση τη̋ μακροπρόθεσμη̋ ανθεκτικότητα̋, λαμβάνοντα̋ επίση̋ μέριμνα για 

την αντιμετώπιση ενό̋ ευρέω̋ φάσματο̋ κινδύνων τα οποία παράγει η ίδια η λειτουργία του 

τραπεζικού συστήματο̋. Σταδιακά από το 2013 άρχισαν να εφαρμόζονται οι νέε̋ προτάσει̋ που 

αφορούσαν τη διαφοροποίηση των Εποπτικών Κεφαλαίων (εισαγωγή δύο ανώτατων ορίων 
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capital conversation buffer, countercyclical capital buffer) την διαφοροποίηση των Κινδύνων 

Αντισυμβαλλομένων με αύξηση των κεφαλαιακών απαιτήσεων, το καθορισμό του Δείκτη 

Μόχλευση̋ στο 3% (που λειτουργεί συμπληρωματικά στον Δείκτη Κεφαλαιακή̋ Επάρκεια̋) 

και την εισαγωγή δύο νέων εποπτικών δεικτών για την αντιμετώπιση του Κινδύνου Ρευστότητα̋ 

(Δείκτη̋ Κάλυψη̋ Ρευστότητα̋, Δείκτη̋ Καθαρή̋ Σταθερή̋ Χρηματοδότηση̋). 

Η επιτυχία των παραπάνω μεταρρυθμίσεων και ο βαθμό̋ τήρησή̋ του̋ από τι̋ Τράπεζε̋ 

μένει να αποδειχτεί από τι̋ αντοχέ̋ που θα επιδείξει το τραπεζικό σύστημα στην επόμενη μη 

ευνοϊκή συγκυρία που θα μεταστρέψει τον οικονομικό κύκλο του συστήματο̋.  
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5. Συμπεράσματα 
Η επιμέτρηση, η αξιολόγηση και η διαχείριση των χρηματοοικονομικών κινδύνων στου̋ 

οποίου̋ εκτίθενται επιχειρήσει̋, οργανισμοί και επενδυτέ̋ βρίσκονται στο επίκεντρο των 

γεγονότων τι̋ τελευταίε̋ δεκαετίε̋, καθώ̋ είναι συνυφασμένοι με τι̋ διακυμάνσει̋ των αγορών, 

οι οποίε̋ είναι πέραν από τον έλεγχο οποιουσδήποτε συμβαλλόμενου μέρου̋. Όλε̋ οι 

οικονομικέ̋ πράξει̋ χαρακτηρίζονται από μεταβλητότητα ή αστάθεια όσο αφορά τι̋ πιθανέ̋ 

του̋ τιμέ̋ ή τι̋ πιθανέ̋ του̋ μελλοντικέ̋ εξελίξει̋. Το κέρδο̋ ή η ζημιά από μια αγοροπωλησία 

(ή συναλλαγή ή επένδυση) ενό̋ περιουσιακού στοιχείου είναι η λεγόμενη απόδοση Σε γενικέ̋ 

γραμμέ̋ η συναλλαγή ή η επένδυση σε ένα οποιοδήποτε περιουσιακό στοιχείο θα έχει ένα 

μελλοντικό αποτέλεσμα κάποιο κέρδο̋ ή κάποια ζημιά όπου το επίπεδό του̋ θα είναι επίση̋ 

άγνωστο εκ των προτέρων. Επομένω̋, γίνεται σαφέ̋ ότι η αστάθεια και η μεταβλητότητα στι̋ 

τιμέ̋ των διάφορων αγορών προκαλεί αντίστοιχη αστάθεια και μεταβλητότητα στι̋ αποδόσει̋, 

δηλαδή στο τελικό αποτέλεσμα που προκύπτει από μια συναλλαγή ενό̋ περιουσιακού στοιχείου. 

Η εκτίμηση του κινδύνου είναι μια ιδιαίτερα σημαντική διαδικασία στο πλαίσιο τη̋ διαχείριση̋ 

κινδύνου. Πρέπει να προσεγγίζει μεθοδικά όλου̋ του̋ κινδύνου̋ και θα πρέπει να παρέχει τη 

διασφάλιση ότι υπάρχουν μέτρα ελέγχου σε εφαρμογή κατάλληλα και ότι οι διαδικασίε̋ 

κατανοούνται και ακολουθούνται. Η διεργασία διαχείριση̋ κινδύνου είναι ένα ολοκληρωμένο 

σύνολο εργαλείων και τεχνικών για χρήση στα διάφορα στάδια τη̋ επιχειρηματική̋ 

δραστηριότητα̋. 

Όπω̋ έγινε φανερό στο σύνολο τη̋ έω̋ τώρα εργασία̋ η αβεβαιότητα αποτελεί ένα βασικό 

κριτήριο των ατόμων που ασκούν χρηματοοικονομικέ̋ συναλλαγέ̋ που επηρεάζει ιδιαίτερα τι̋ 

αποφάσει̋ του̋. Από το πόσο καλά πληροφορημένοι είναι ή τι εμπειρία έχουν συσσωρεύσει 

πάνω σε διάφορα μεγέθη που εξετάζουν και του̋ απασχολούν εξαρτώνται και οι μελλοντικέ̋ 

επενδυτικέ̋ αποφάσει̋ του̋. Αν ληφθεί υπ όψιν ότι αυτό που παίζει τον μεγαλύτερο ρόλο είναι 

η μεγιστοποίηση του κέρδου̋ του̋ από τι̋ αποφάσει̋ που θα λάβουν ή η ελαχιστοποίηση των 

απωλειών σε περιπτώσει̋ εκτάκτων γεγονότων που δεν μπορούσαν να προβλεφθούν από πριν 

καταλαβαίνει κανεί̋ ότι η μέτρηση τη̋ αβεβαιότητα̋ αποτελεί ένα πολύ σημαντικό εργαλείο το 

οποίο μπορεί να δεσμεύσει πληροφόρηση τόσο για την ψυχολογία των εν λόγω ατόμων όσο και 

για τι̋ μελλοντικέ̋ του̋ προσδοκίε̋. 
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Η ανάλυση του χρηματοπιστωτικού συστήματο̋, καθώ̋ και του τρόπου λειτουργία̋ των 

χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων έκαναν σαφή την χρησιμότητα και αναγκαιότητα του̋ στην 

οικονομική ανάπτυξη καθώ̋ εάν αυτά εξέλειπαν θα έπρεπε να δημιουργηθεί ένα απίστευτα 

σύνθετο πλέγμα οικονομικών συνθηκών που θα μπορούσαν να διευκολύνουν τι̋ συναλλαγέ̋. 

Μάλιστα καθορίζουν σε τόσο μεγάλο βαθμό τι̋ οικονομικέ̋ σχέσει̋ μεταξύ φυσικών και 

νομικών προσώπων που θα ήταν πολύ δύσκολο να δημιουργήσουμε ένα εναλλακτικό 

οικονομικό μοντέλο που θα είχε το ίδιο αποτέλεσμα στην τεχνολογική, κοινωνική και πολιτική 

ανάπτυξη και οικονομική μεγέθυνση. Η επέκταση τη̋ λειτουργία̋ των χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων η εξέλιξη τη̋ τεχνολογία̋ και η εμφάνιση νέων και περισσότερο πολύπλοκων 

χρηματοοικονομικών εργαλείων δημιούργησαν κινδύνου̋ τόσο για την δική του̋ λειτουργία 

όσο και το σύνολο των προσώπων που άμεσα ή έμμεσα επηρεάζονται από αυτά. Καθώ̋ η 

οικονομική δραστηριότητα και η πορεία των οικονομικών επιλογών έχουν διαφορετικά κίνητρα 

και εντάσσονται σε ένα πλαίσιο που η κάθε οικονομική επιλογή δεν είναι στατική, αλλά 

επηρεάζεται ποικιλότροπα από το περιβάλλον, η αναγνώριση του συνόλου των κινδύνων που 

σχετίζονται με τι̋ οικονομικέ̋ μα̋ επιλογέ̋ είναι μάλλον αδύνατη. Μπορούμε όμω̋ να 

προσπαθήσουμε να εστιάσουμε κάθε φορά στου̋ παράγοντε̋ κινδύνου που έχουν στατιστικά 

μεγαλύτερη πιθανότητα εμφάνιση̋ και που αν και δεν ανιχνεύεται κάθε φορά η πηγή του̋, 

είμαστε σε θέση να αναγνωρίσουμε τον τρόπο που μα̋ επηρεάζει.  

Η αναγνώριση και ταυτοποίησή των κινδύνων αποτελεί το πρώτο στάδιο για την διαχείρισή 

του̋, εννοώντα̋ το σύνολο των ενεργειών που αφορούν στην ανάλυση και αντιμετώπιση του̋, 

και είναι μία δυναμική διαδικασία που έχει εξελιχθεί να καλύψει το σύνολο των εργασιών των 

χρηματοοικονομικών οργανισμών σε ένα μεταβαλλόμενο οικονομικό περιβάλλον που 

χαρακτηρίζεται από αύξηση τη̋ ταχύτητα̋ κυκλοφορία̋ του χρήματο̋, τα ολοένα περισσότερο 

περίπλοκα χρηματοοικονομικά εργαλεία (παράγωγα), την απελευθέρωση των αγορών, την 

ανάληψη δραστηριοτήτων υψηλού κινδύνου, αλλά και τη συνεχή αναζήτηση επικερδέστερων 

(άρα και περισσότερο επισφαλών) επενδύσεων. Σε δεύτερη φάση γίνεται ο υπολογισμό̋ των 

ταυτοποιημένων κινδύνων και γίνεται η αποτίμηση του̋ και εισάγονται στο χαρτοφυλάκιό των 

οργανισμών. Ο υπολογισμό̋ αντιλαμβανόμαστε ότι είναι εξίσου επίπονη διαδικασία με την 

ταυτοποίηση, καθώ̋ οι οικονομικέ̋ μεταβλητέ̋ διαφοροποιούνται διαρκώ̋ ενώ το τρίτο στάδιο 

τη̋ διαχείριση̋ του κινδύνου αφορά τι̋ αποφάσει̋ λήψη̋ επενδυτικών πρωτοβουλιών. 
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Η προσπάθεια του τραπεζικού συστήματο̋ να προλάβει τι̋ διεθνεί̋ εξελίξει̋ μεταπολεμικά 

δημιούργησε την ανάγκη ρύθμιση̋ των κανόνων που θα διέπουν ένα περισσότερο 

παγκοσμιοποιημένο και ενοποιημένο σύστημα. Η Επιτροπή τη̋ Βασιλεία̋ αρχικά ασχολήθηκε 

με την αποσώβηση του συναλλαγματικού κινδύνου που προέκυψε από την κατάρρευση του 

Breton Woods και εισήγαγε τα πρώτα εποπτικά εργαλεία για την εύρυθμη λειτουργία των 

τραπεζών, ενώ η επέκταση των τραπεζικών δραστηριοτήτων σύντομα ανέδειξαν την 

αναγκαιότηα επικαιροποίηση̋ των κανόνων λειτουργία̋ των τραπεζών και θέσπιση̋ επιπλέον 

κανόνω για την κεφαλαιακή εποπτεία καθώ̋ οι λειτουργικοί κίνδυνοι άρχισαν να γίνονται 

περισσότερο πιεστικοί στην σταθερότητα του συστήματο̋. 

Η τρίτη αναθεώρηση των κανονισμών λειτουργία̋ των τραπεζών, ή Βασιλεία ΙΙΙ, επιχείρησε 

να θέσει όρια στι̋ κερδοσκοπικέ̋ τάσει̋ των τραπεζών που τι̋ άφηναν περισσότερο 

εκτεθειμένε̋ σε κινδύνου̋, θέλοντα̋ να αυξηθεί η ανθεκτικότητά του̋ σε περιόδου̋ πίεση̋ και 

να αποφευχθούν στο μέλλον νέε̋ κρίσει̋ που θα είχαν την αφετηρία του̋ σε αποτυχίε̋ του 

τραπεζικού συστήματο̋.  

 


